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جنبش حماس با طرح صلح 20ماده‌ای پیشنهادی رئیس جمهور آمریکا برای توقف جنگ 
در نوار غزه به صورت مشروط موافقت کرد. این امر با استقبال گسترده جهانی روبه‌رو شد

سازندگی به این موضوع پرداخته است

سرمقاله

ممکن نیست حجاب با اجبار 
پاسخ های مسعود پزشکیان به فاکس نیوز 

درباره حجاب اجباری

بعد از هفتم اکتبر و آغاز درگیری ها در غزه- حمله حماس 
و تصرف برخی نقاط همچنین گرو گرفتن افراد- خسارت 
و تلفات سنگینی به بار آمد. در آن روزها چندین نفر از 
افراد کلیدی و نیروهای مهم کشته شدند و شدت حملات 
به قدری بود که اسرائیل آن را نزدیک به یک هولوکاست 
جدید توصیف کرد. در واکنش به این حمله، اسرائیل 
وارد عملیاتی شد که هدف آن نابودی حماس در غزه 
و آزادی گروگان‌ها بود. اما کار پیش‌رو برای اسرائیل 
دشوار بود چراکه تحلیل گران نظامی و سیاسی معتقد 
بودند که غزه یکی از متراکم ترین مناطق دنیاست- حدود 
دو تا سه میلیون نفر در مساحت بسیار کوچکی زندگی 
می کنند- و آمیختگی بخش های نظامی و مسکونی کار 
نیروهای تهاجمی را بسیار سخت می کند. مساله دیگر 
این بود که هدف قرار دادن و از بین بردن یک ایدئولوژی 
بسیار پیچیده تر از شکست دادن یک ارتش منظم است. 
ممکن است افراد را اسیر یا یک گروه نظامی را بتوان 
منهدم کرد اما نابودی فکر یا ایدئولوژی به این آسانی‌ها 
نیست. بنابراین ریشه دیگر و اصلی این تنش‌ها، نبرد 
برای آزادی فلسطین و نپذیرفتن اسرائیل به عنوان یک 
کشور است؛ حماس با جریان ها و افکار گوناگونی در 
هم آمیخته از جمله گرایش هایی که با اخوان‌المسلمین 
مرتبط‌اند. همچنین گروه هایی مثل جهاد اسلامی و 
دیگر گروه های کوچک تر که گرچه سنی مذهب هستند 
اما برخی وابستگی ها یا نزدیکی هایی به ایران دارند. پس 
از شروع عملیات و شدت گرفتن برخوردها، بازیگران 
بین‌المللی وارد شدند. در آمریکا در آن مقطع، بایدن و 
حزب دموکرات و جناح طرفدار دیپلماسی تأکید داشتند 
که باید از راه‌های دیپلماتیک و فشارهای بین‌المللی به 
سمت صلح رفت. پس از او اما جناح جمهوری‌خواه 
که از گذشته بر »صلح از طریق قدرت« تأکید داشتند، 
راهکارهای نظامی یا فشار قوی را ترجیح دادند. علاوه 
بر آن در صحنه سیاسی داخلی اسرائیل هم ائتلاف هایی با 
گرایش های تندرو مثل نتانیاهو، نقش بر سر کار بودند که 
رویکرد سخت تری را دنبال می کردند. همزمان کشورهای 
اروپایی و برخی رهبران مانند مکرون و دیگران هم خواهان 
گشودن کانال‌های دیپلماتیک برای تحقق اهداف اسرائیل 
بودند اما برخی دیگر معتقد بودند که نابودی کامل حماس 
ممکن نیست. بنابراین راهکارهایی برای کنار گذاشتن 
حماس از مدیریت غزه مطرح شد مثل واگذاری اداره 
بخش هایی از غزه به گروه های تکنوکرات یا نیروهای 
معتدل فلسطینی )از جمله طرح هایی که پیش از این هم 
مطرح شده بود و نام محمود عباس و تشکیلات خودگردان 
در آن به میان آمد(. اما حماس در بیانیه هایش به صراحت 
نگفت که این پیشنهادها را قبول کرده و همزمان موضوع 
آزادی گروگان ها و شرایط مرتبط با آن هنوز شفاف نبود. 
پس از آن نیز فشارهای منطقه‌ای و نقش کشورهای واسط 
مثل قطر نیز برجسته شد. در نتیجه، ظاهرا مذاکرات و 
فشارهای دیپلماتیک همچنین امتیازات بین‌المللی 
و منطقه‌ای به همراه تهدید یا نمایش قدرت نظامی، 
مسیر توافق را هموار کرد. در کنار این، ابعاد بازسازی 
و هزینه های سنگین بازسازی غزه-تخریب گسترده 
ساختمان ها و نیاز به منابع مالی کلان- عامل دیگری بود 
که در تصمیم گیری ها مؤثر افتاد. به  نظر می‌رسد در این 
مقطع حماس، گزینه دیگری نداشت؛ یا باید می پذیرفت 
که خشونت ادامه پیدا کند و شمار کشته ها بیشتر شود یا 
به راه حل هایی تن می‌داد که ترکیبی از دیپلماسی و فشار 
قدرت بود، چیزی شبیه »صلح از راه قدرت« نه صرفا 
دیپلماسی محض. درباره ایران نیز احتمال می‌رود همین 
رویکرد دنبال شود و در روزها یا ماه های آینده باید منتظر 
واکنش ها و اولتیماتوم هایی باشیم که البته پاسخ آنها هنوز 
روشن نیست. با این حال تاکنون سیاست غالب، ترکیبی 

از فشار دیپلماتیک و صلح از موضع قدرت بوده است.

صلح از راه قدرت
 حماس چگونه مجبور به 

پذیرش صلح و توقف جنگ شد؟

علی هاشمی
قائم مقام دبیرکل 

حزب کارگزاران سازندگی ایران

پدر به روایت پسر
درباره زندگی و زمانه احمد محمود 
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عبور از سنت مردانه
اولین نخست وزیر زن در ژاپن در آستانه قدرت است
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سینه سرطان  سونامی 
هر 40 دقیقه یک زن ایرانی مبتلا به سرطان سینه می شود
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گروه بین‌الملل: در حالی که تنها چند روز به 
سالگرد حملات ۷ اکتبر ۲۰۲۳ باقی مانده، 
یکه غزه هنوز در آتش جنگ می سوزد. در  بار
این میان، جنبش حماس که در ابتدا با طرح صلح 

۲۰ ماده‌ای دونالد ترامپ، رئیس جمهور پیشین 
آمریکا، مخالفت کرده بود، اکنون در آستانه 

پذیرش آن قرار گرفته است. غزه، با جمعیتی بیش از 
دو میلیون نفر، در طول دو سال گذشته شاهد یکی از 
یخ معاصر خود بوده است.  شدیدترین جنگ ها در تار
بر اساس گزارش های سازمان ملل، بیش از ۷۰ درصد از 
۴۳۹ هزار خانه در این منطقه تخریب شده‌اند. نزدیک 
به تمامی بیمارستان ها و مراکز بهداشتی تعطیل 
یرساخت های حیاتی مانند برق، آب و گاز  شده‌اند و ز
تقریبا از بین رفته‌اند. این ویرانی ها، که به گفته برخی 
ناظران شبیه به بمباران های متفقین در جنگ جهانی 
دوم است، جان هزاران نفر را گرفته و میلیون ها نفر را 

آواره کرده است. دولت ترامپ اخیراًً طرحی ۲۰ ماده‌ای 
را برای پایان دادن به جنگ در غزه ارائه داده است. 
این طرح شامل توقف فوری عملیات نظامی، آزادی 
تمامی گروگان ها، خروج مرحله‌ای ارتش اسرائیل، 

نابودی تونل ها و سلاح های حماس، و استقرار 
یک نیروی بین‌المللی برای آینده غزه است. 
همچنین، ترامپ وعده داده است که در کنار این 
اقدامات امنیتی، »طرح توسعه ترامپ« برای 
بازسازی غزه آغاز شود. در ابتدا، حماس با طرح 
ترامپ مخالفت کرده بود، به ویژه با بندهایی مانند 
خلع سلاح و عدم مشارکت در اداره غزه. اما در 
روزهای اخیر، اعلام کرده است که آماده است تا در 
صورت توقف جنگ و عقب نشینی کامل نیروهای 
اسرائیلی، با آزادی تمامی اسیران اسرائیلی و تحویل 
مدیریت نوار غزه به یک هیئت فلسطینی مستقل 
موافقت کند. با این حال، حماس تأکید کرده است که 
پذیرش این شرایط به معنای خلع سلاح نیست و این 
موضوع تنها پس از تشکیل یک کشور فلسطینی با 

ارتش ملی آن امکان‌پذیر است.
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گروه سیاسی: در حاشیه هشتادمین نشست مجمع 
عمومی سازمان ملل متحد در نیویورک، رئیس جمهور 
در گفت‌وگویی با شبکه خبری فاکس نیوز که مشروح 
آن روز گذشته در رسانه های کشور منتشر شد، به 
تبیین مواضع جمهوری اسلامی ایران درباره مسائل 
منطقه‌ای و بین‌المللی، تحولات مربوط به جنگ غزه، 
برنامه هسته‌ای، آینده روابط با آمریکا، جایگاه حقوق 
بشر و وضعیت زنان در ایران پرداخت به بیان مواضع 
جمهوری اسلامی در زمینه های مختلف از جمله 
وضعیت زنان، حجاب و احترام به فرهنگ ها پرداخت.

در بخشی از این گفت‌وگو که به موضوع حجاب 
و آزادی زنان در ایران اختصاص داشت پزشکیان در 
پاسخ به پرسشی درباره آرزوی خود برای زنان ایرانی و 
آزادی شان گفت: »امروز زنان در ایران، آزادی بیشتری 
دارند. در دولت ما چهار یا پنج زن در سمت های 
مدیریتی حضور دارند که در دولت های پیشین سابقه 
نداشته است«. او تأکید کرد که »جمهوری اسلامی، 
حقوق همه افراد را در چارچوب قوانین داخلی حفظ 
و از آن دفاع خواهد کرد. در عین حال، اصولا باید 
به فرهنگ و باورهای هر جامعه‌ای احترام گذاشت. 
توسعه به این معنا نیست که به فرهنگ دیگران توهین 

کنیم یا آنها به فرهنگ ما بی‌احترامی کنند«.
وی در ادامه با ذکر خاطره‌ای از مسابقه والیبال 
ایران و آمریکا در ماه رمضان بر لزوم احترام به باورهای 
متقابل تأکید کرد و گفت: »وقتی بازیکنان آمریکایی، 
بطری های آب را برای بازیکنان روزه‌دار کنار زمین 
گذاشتند، نمونه‌ای از احترام به فرهنگ دیگری بود. ما 

هم باید چنین نگاهی را دنبال کنیم«.
خبرنگار فاکس نیوز با طرح پرسش مستقیم درباره 
حجاب و اجباری بودن آن از رئیس جمهور ایران 
پرسید، آیا زنان باید در انتخاب پوشش آزاد باشند یا 
خیر، پزشکیان پاسخ داد: »من هیچ باوری به اجبار 
ندارم و آن را اجرایی نمی‌دانم. در روندی که ما دنبال 
می کنیم هم چنین چیزی وجود ندارد. هیچ‌وقت 
نمی شود با اجبار کسی را وادار به کاری کرد. اما حفظ 
حرمت ها و احترام به فرهنگ ها، انتظاری است که باید 

از یکدیگر داشته باشیم«.
وی افزود: »الان هم در کشور ما، به رغم اینکه 
قوانینی نوشته شده اما در همان چارچوب، روندی 
در حال شکل گیری است. از نظر اعتقادی و باوری، 
من معتقدم که با اجبار نمی توان به‌راحتی کسی را وادار 
کرد کاری را که شما می خواهید، انجام دهد. باید با 
گفت‌وگو و روش های مناسب، کنار یکدیگر بنشینیم و 
صحبت کنیم. این مسائل با دعوا و جنگ و بازداشت 
و اقداماتی که گاهی ممکن است اتفاق بیفتد، قابل 
حل نیست. در حال حاضر در ایران چنین رویکردی 

وجود ندارد«.
پزشکیان تأکید کرد در ایران، برخلاف تصویری 
که برخی رسانه ها و نهادهای اطلاعاتی غربی ارائه 
می‌دهند، وضعیت متفاوت است: »بهتر است 
خودشان بیایند و ببینند چون آنچه درباره ایران گزارش 
می شود با واقعیت فاصله زیادی دارد. آن ها ذهنیتی 
درباره ما ساخته‌اند که واقعی نیست؛ بیایند و ببینند، 
کار دشواری نیست.« او گفت تنها در صورتی برخورد 
قانونی صورت می گیرد که رفتارها »بسیار فراتر از 
مصادیق متعارف« باشد و افزود: حتی در خود آمریکا 
هم اگر چارچوبی رعایت نشود، گمان نمی کنم اجازه 
دهند با افراد آن گونه رفتار شود اما در محدوده‌ای که 
هست، فعلا کسی به‌ خاطر این موضوع بازداشت یا 

مجازات نمی شود«. 
رئیس جمهور در پایان گفت‌وگو بار دیگر بر ضرورت 
احترام متقابل میان ملت‌ها و فرهنگ ها تأکید کرد و 
افزود: »اگر به چنین درکی برسیم دیگر دعوایی وجود 

نخواهد داشت«.

حجاب با اجبار ممکن نیست
پاسخ های مسعود پزشکیان به فاکس نیوز

درباره حجاب اجباری

تصویب مشروط الحاق ایران به کنوانسیون مقابله با 
تأمین مالی تروریسم )CFT( در مجمع تشخیص مصلحت 
نظام، یک بار دیگر خط گسل موافقان و مخالفان پیوستن به 
لوایح مرتبط با FATF را آشکار کرد؛ تصمیمی که برخی آن 
را گامی ضروری برای گشایش در اقتصاد و تعاملات بانکی 
کشور می‌دانند و برخی دیگر، از جمله برخی رسانه ها و 
چهره های اصولگرا، آن را اقدامی پرخطر و حتی بی‌اثر 

توصیف می کنند.
 ،CFT به‌ویژه ،FATF  ماجرای لوایح مرتبط با
سال هاست در سیاست ایران محل نزاع است. طی روهای 
اخیر، مجمع تشخیص مصلحت نظام پس از چند دور 
رفت‌وبرگشت میان مجلس و شورای نگهبان در نهایت 
با پیوستن مشروط ایران به CFT موافقت کرد. بر اساس 
این تصمیم، ایران با اعلام 7 شرط حقوقی و سیاسی به 
کنوانسیون ملحق می شود و هرگونه تعارض با قانون اساسی 
و اصول حاکمیتی کشور، ملاک خروج یا توقف تعهدات 

خواهد بود.

خط قرمزهای تصویب
گرچه بخشی از نمایندگان مجلس یازدهم، تصویب 
اخیر را »نوشدارو پس از مرگ سهراب« توصیف کردند 
مثل حسین صمصامی، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس 
که ضمن انتقاد از زمان بندی این تصمیم گفت:»CFT  هیچ 
مشکلی از ما حل نمی‌کند. آنها شروط ما را نمی پذیرند و 
اگر هم می پذیرفتند، باز همان فشارها و تحریم ها ادامه پیدا 
می کرد«. به باور او، ساختار اجرایی کشور با تأخیرها و 
بروکراسی های فرساینده، باعث شد این تصمیم دیرهنگام 
و بی‌اثر باشد. اما گروهی از نمایندگان موافق معتقدند که 
تصویب مشروط، هرچند دیر، می تواند بهانه های سیاسی 
علیه ایران را کاهش دهد. حمیدرضا گودرزی، عضو 
فراکسیون مستقلین ولایی، معتقد است: »این مصوبه مسیر 
تعاملات مالی ایران با جهان را هموار می کند، به نقل‌وانتقال 
ارز و تجارت خارجی سرعت می بخشد و بهانه هایی 
مثل عدم شفافیت مالی را از برخی کشورها می گیرد«. 
حشمت‌الله فلاحت پیشه، رئیس پیشین کمیسیون امنیت 
ملی مجلس نیز به عنوان یکی از مهم ترین مدافعان تصویب 
مشروط CFT می گوید: »رای نمایندگان و اصرار بر مصوبه 
قبلی در واقع رای به تحکیم حق شرط های لایحه الحاق 
ایران به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی تروریسم بوده است. 
وی در جمع خبرنگاران حق شرط ها را نتیجه فشار مخالفان 
این لایحه دانست و گفت، دغدغه مخالفان CFT  باعث 

شد، حق شرط های صیانتی قوی ایجاد شود«.
شروط تعیین  شده، طیفی از ملاحظات حقوقی و سیاسی 
را در برمی گیرد: از اولویت قانون اساسی بر مفاد کنوانسیون 

و حق تفسیر مصادیق گروه های تروریستی توسط شورای 
عالی امنیت ملی، محدود کردن صلاحیت دیوان بین‌المللی 
دادگستری در اختلافات و پایبندی به قوانین داخلی در 
موضوع استرداد مجرمان تا نفی هرگونه تعهد که مستلزم به 
رسمیت شناختن رژیم صهیونیستی باشد. در نگاه نمایندگان 
مجلس و دولت این شروط »ضمانت های صیانتی« هستند 
تا ایران بدون واگذاری خطوط قرمز خود امکان تعامل با 

نظام مالی جهان را به دست آورد.

از چاله به چاه
اما خوش بینی موافقان در جبهه مخالفان شدیدا به 
چالش کشیده شده است. روزنامه کیهان با لحنی تند، 
تصمیم مجمع تشخیص را »اقدامی تأمل برانگیز« خواند و 
نوشت: »پیوستن به کنوانسیونی که حاج قاسم و مدافعان 
وطن را تروریست می‌داند، چه توجیهی دارد؟« این روزنامه 
با یادآوری تجربه برجام هشدار داد همان گونه که شروط 
۲۷گانه برای توافق هسته‌ای رعایت نشد، شروط ایران 
در CFT نیز ضمانت اجرایی نخواهد داشت: »نفس اعلام 
عضویت، زبان حاکمان کنوانسیون را به لحاظ حقوقی بر 

ایران دراز خواهد کرد«.
امیرحسین ثابتی، نماینده مجلس نیز با انتقاد مشابهی 
گفت: »پذیرش مشروط CFT نه‌تنها مشکلی را حل 
نمی کند بلکه مشکلات دیگری ایجاد خواهد کرد. این همان 
اشتباهی است که در برجام کردیم؛ از چاله به چاه افتادیم«.
در کنار این مخالفت‌ها، فضای مذهبی و خطبه های 
برخی ائمه‌ جمعه نیز بر این ماجرا سایه انداخته است. 
سیداحمد علم‌الهدی، امام جمعه مشهد و نماینده ولی فقیه 
در خراسان رضوی، پیش تر تصویب چنین لوایحی را در 
حکم »حرام« دانسته بود و منتقدانش اکنون می پرسند: 
»اگر مجمع تشخیص به CFT رأی مثبت داده، آیا اعضای 
منصوب رهبری هم مرتکب فعل حرام شدند؟« رسانه هایی 
چون عصر ایران با لحنی انتقادی نوشتند: »در قاموس 

برخی، حلال و حرام بسته به اردوگاه سیاسی تغییر می کند«.
در سوی دیگر ماجرا، دولتی ها و نزدیکان رئیس جمهور 
پزشکیان تصویب CFT را دستاوردی در مسیر وفاق ملی 
توصیف می کنند. محمدجعفر قائم پناه، معاون اجرایی 
رئیس جمهور در پیامی نوشت: »این تصمیم ثمره عمل 
رئیس جمهور به وفاق ملی و پرهیز از تقابل‌های بی ثمر 
است. امید که با رفع این موانع، راه بهبود وضعیت اقتصادی 

هموارتر شود«.

الگوی تکراری سیاست گذاری
با این حال، نگاه های بدبینانه همچنان پررنگ است. 
بهرام پارسایی، نماینده مجلس دهم، این تصمیم را 
 CFT ریشخند به ملت« خواند و نوشت: »تصویب«
درست پس از فعال سازی مکانیسم ماشه چه معنایی جز 
تمسخر مردم دارد؟« برخی دیگر از سوالی که بی پاسخ مانده 
گفتند، اینکه چه چیزی باعث شده FATF بعد از ۷ سال 
تصویب شود؟ آیا نفرات مجمع تشخیص مصلحت عوض 
شده‌اند که نشده‌اند! آیا FATF سازوکارش را عوض کرده 
که نکرده! ۷ سال نظام بانکی )حالا به صلاح یا به ضرر( 
معطل چه بود؟ آقایان مجمع تشخیص، پاسخ دهید که 
۷ سال پیش از این لایحه چه دیدید که الان نمی بینید؟! 
فعالان رسانه‌ای هم یادآور شدند که تصویب CFT در 
مجمع حتی هزار تومان روی قیمت دلار اثر نداشته است.

تصویب مشروط CFT بازتابی از الگوی تکراری 
سیاست گذاری در ایران است؛ تصمیم های دیرهنگام، 
پرهزینه و همراه با اختلاف جدی در میان نخبگان 
سیاسی. حامیان آن را »گامی ولو کوچک در مسیر تعامل 
اقتصادی« می‌دانند و منتقدان، »امتیاز دادن بی حاصل به 
غرب«. اما واقعیت آن است که در شرایط تداوم تحریم ها و 
فشارهای خارجی، سرنوشت این تصمیم نه در متن مصوبه 
مجمع که در نحوه مواجهه جامعه بین‌المللی با شروط ایران 

رقم خواهد خورد.

طی روزهای اخیر، پخشان عزیزی زندانی محکوم به اعدام 
در بیانیه‌ای به بیانیه‌ وزارت خارجه‌ آمریکا که در حمایت از 
خودش منتشر شده بود، واکنش نشان داد و آن را محکوم کرد.
او با اشاره به جنگ طلبی آمریکا همچنین تحریم های 
ایران، رویکرد وزارت خارجه‌ آمریکا را باورپذیر نخوانده 

است.
یک فعال حقوق‌ بشر که بیانیه‌ پخشان عزیزی را در اختیار 
رسانه ها قرار داده با ابراز نگرانی از نوع حمایت‌های هر از 
گاهی آمریکا از متهمان و محکومان در ایران، معتقد است، 
رسانه های پخش کننده‌ بیانیه‌ وزارت خارجه‌ آمریکا، بیانیه‌ 

پخشان عزیزی را منتشر نخواهند کرد.
متن کامل بیانیه‌ عزیزی از زندان در پی می آید:

اینجانب پخشان عزیزی، زندانی سیاسی کُُرد محکوم 
به اعدام ضمن ردّّ اتهامات انتسابی در پرونده و تقاضای 
تجدیدنظر در حکم اعدام، در خصوص بیانیه‌ وزارت امور 

خارجه آمریکا که ظاهراًً در دفاع از من منتشر شده، خطاب 
به آنان اعلام می کنم که اگر دولت آمریکا واقعاًً به مبانی حقوق 
بشری و انسانی پایبند است در مرحله نخست باید دست از 
جنگ طلبی، حمله و جنایت در منطقه برداشته و حمایت 
آشکار خود را از نسل‌کشی مردم بی گناه غزه قطع نموده و 
تحریم های چندین ساله خود که منجر به فشار اقتصادی 

بی‌امان علیه مردمان مظلوم و دردمند این سرزمینمان شده را 
به پایان برساند تا ما نیز به این باور حقیقی برسیم که بیانیه های 
دولت شما از سر دلسوزی و احترام به حقوق انسان هاست 

و لاغیر!
بنده یک فرد عادی این اجتماع بوده، یک مددکار 
اجتماعی‌ام که حوزه کاریم اجتماعی و مردمی است نه با 
دولت ها و نه در حوزه فعالیت ها و بازی های سیاسی شان نقشی 
داشته‌ام و نه می خواهم، نقشی نیز ایفا نمایم. مردم خاورمیانه 
زیر فشار اقتصادی و اجتماعی حاصل از سیاست های ناقص 
و ناقض غرب به سرکردگی آمریکا، استعمار و استثمار صد 

ساله و دولت های منطقه‌ای له شده‌اند.
پیش از این وزارت امور خارجه آمریکا در بیانیه‌ای ادامه 
بازداشت پخشان عزیزی را محکوم کرده و از ایران خواسته بود 
که »اعدام پخشان عزیزی را متوقف کند، او و همه زندانیان 

سیاسی را فورا آزاد کند.

به تحریم و جنایت پایان دهیدبه تحریم و جنایت پایان دهید
سیاست

CFT جدال بر سر تصویب
موافقان و مخالفان چه می گویند؟

واکنش پخشان عزیزی از زندان به بیانیه‌ وزارت خارجه‌ آمریکا

عاطفه شمس

گروه سیاسی
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حزب لیبرال دموکرات ژاپن با انتخاب »سانائه تاکایچی« به عنوان 
رهبر جدید خود، این سیاستمدار محافظه کار ۶۴ ساله را در مسیر 
تاریخی نخستین نخست‌وزیر زن این کشور قرار داده است. تصمیمی 
که نه تنها بازتاب گسترده‌ای در رسانه های داخلی و خارجی داشته 

بلکه می تواند، آغازگر فصلی تازه در سیاست ژاپن باشد.
تاکایچی در دور دوم رأی گیری داخلی حزب با کسب ۱۸۵ رأی 
در برابر ۱۵۶ رأی »شینجیرو کویزومی« به پیروزی رسید و رهبری 
حزبی را در دست گرفت که تقریباًً بدون وقفه از پایان جنگ جهانی 
دوم، قدرت را در ژاپن حفظ کرده است. این پیروزی در حالی رقم 
خورد که نخست‌وزیر پیشین، »شیگه‌رو ایشیبا« ماه گذشته پس از 
شکست های انتخاباتی و افزایش اختلافات داخلی از سمت خود 
کناره گیری کرد. با وجود پیروزی تاکایچی در درون حزب، راه او 
برای رسیدن به نخست‌وزیری هنوز کاملًاً هموار نیست. قرار است 
رأی گیری رسمی پارلمان ژاپن برای تعیین نخست‌وزیر جدید اواسط 
اکتبر برگزار شود. از آنجا که حزب حاکم در انتخابات سال گذشته 

اکثریت خود را در هر دو مجلس از دست داده برای تضمین پیروزی 
باید با احزاب مخالف وارد مذاکره شود. هرچند از نگاه ناظران، 
اتحاد اپوزیسیون بر سر یک نامزد واحد بسیار بعید است و در نتیجه 

نخست‌وزیری تاکایچی تقریباًً قطعی تلقی می شود.
تاکایچی از شاگردان سیاسی شینزو آبه و یکی از چهره های 
شاخص جناح راست حزب است. او دیدگاه‌های اقتصادی آبه 
موسوم به »آبه نومیکس« را ستوده و وعده داده همان سیاست ها 
یعنی هزینه کرد تهاجمی دولت و وام های ارزان را برای احیای رشد 
اقتصادی بازگرداند. اقتصاد ژاپن در سال های اخیر با چالش هایی 
چون رکود مزمن، تورم بالا و دستمزدهای پایین مواجه بوده و افکار 

عمومی به‌ویژه از افزایش هزینه های زندگی به ستوه آمده است.
تاکایچی در سخنرانی پس از پیروزی خود تأکید کرد که قصد دارد 
»امید را جایگزین اضطراب مردم کند« و »اعتماد ازدست‌رفته به 
حزب لیبرال دموکرات« را بازسازی کند. او گفت: »صدای مردم را 
شنیده‌ام که می پرسند حزب ما واقعاًً از چه چیزی دفاع می کند. این 

حس فوریت مرا برانگیخت تا برای تغییر وارد عمل شوم«.
تاکایچی پیش تر وزیر امنیت اقتصادی و امور داخلی بوده و 
رویکردی ملی گرایانه و سخت گیرانه در حوزه سیاست خارجی دارد. 
او مارگارت تاچر، نخست‌وزیر فقید بریتانیا را یکی از الگوهای 

خود می‌داند و بارها گفته است که قصد دارد همان روحیه قاطع و 
اصلاح گر را در سیاست ژاپن پیاده کند. مواضع تند او درباره امنیت 
و دفاع، از جمله حمایت از بازنگری در قانون اساسی صلح طلب 
ژاپن، می تواند پیامدهای ژئوپلیتیک مهمی در شرق آسیا داشته 
باشد. تاکایچی در ماه های گذشته پیشنهاد داده بود که ژاپن باید 
همکاری های امنیتی نزدیک تری با تایوان برقرار کند؛ موضوعی 
که احتمالًاً خشم پکن را برخواهد انگیخت. همچنین بازدیدهای 
او از معبد یاسوکونی- که بسیاری در چین و کره جنوبی آن را نماد 
نظامی گری دوران امپراتوری ژاپن می‌دانند- می تواند روابط توکیو 
با همسایگانش را پیچیده تر کند. در سیاست داخلی نیز تاکایچی با 
چالش های بزرگی روبه‌روست. حزب لیبرال دموکرات طی سال های 
اخیر درگیر رسوایی های مالی و اختلافات جناحی بوده و محبوبیت آن 

به  شدت کاهش یافته است. اکنون او باید همزمان با احیای انسجام 
درون حزبی، اعتماد از ‌دست‌رفته مردم را نیز بازگرداند.از سوی دیگر، 
روابط ژاپن و آمریکا نیز در سال های اخیر با تنش هایی همراه بوده 
است. کارشناسان می گویند یکی از نخستین آزمون های نخست‌وزیر 
احتمالی ژاپن، مدیریت روابط با واشنگتن و تعامل با دولت آمریکا بر 

سر تعرفه های تجاری و همکاری های امنیتی خواهد بود.
انتخاب سانائه تاکایچی، چه از منظر نمادین و چه سیاسی، نقطه 
عطفی در تاریخ ژاپن به شمار می‌رود؛ کشوری که هنوز از لحاظ 
برابری جنسیتی در رده های پایین جهان قرار دارد. اگر او در رأی گیری 
پارلمانی پیروز شود، نه تنها نخستین زن در مقام نخست‌وزیری ژاپن 
خواهد بود بلکه شاید چهره‌ای تازه از سیاست سنتی و مردانه این 

کشور را به نمایش بگذارد.

موافقت حماس با پایان جنگ و تبادل اسرا، یکی از مهم‌ترین تحولات 
کم سابقه دیپلماتیک در بحران خاورمیانه است؛ طرحی که ترامپ آن 
را »نقشه راه صلح پایدار در خاورمیانه« نامیده و وعده داده است با 
اجرای آن، نه تنها جنگ غزه بلکه زمینه های تنش مزمن فلسطین و 
اسرائیل نیز از میان برداشته شود. مطابق این طرح، امتیازات متعددی 
برای دو طرف در نظر گرفته شده است. برای فلسطینیان، مهم ترین 
بندها شامل توقف فوری عملیات نظامی اسرائیل، ارسال بی‌درنگ 
کمک‌های انسان‌دوستانه به غزه، آزادی ۱۷۰۰ زندانی فلسطینی، 
تضمین بازسازی غزه و ممنوعیت هرگونه اشغال یا اخراج اجباری 
ساکنان است. افزون بر آن، بر اساس این طرح، حماس از قدرت 
کنار خواهد رفت و در صورت تسلیم سلاح، اعضای آن مشمول عفو 
عمومی خواهند شد و می توانند به کشورهای دیگر مهاجرت کنند. 
اداره آینده غزه نیز به کمیته‌ای متشکل از تکنوکرات‌های فلسطینی و 
بین‌المللی سپرده خواهد شد که زیر نظر »شورای جهانی به ریاست 
ترامپ« فعالیت می کند. در این چارچوب نیروهای بین‌المللی برای 
حفظ ثبات و آموزش پلیس محلی در غزه مستقر خواهند شد. برای 
اسرائیل نیز امتیازاتی همچون خلع سلاح کامل نوار غزه، بازگرداندن 
اسیران اسرائیلی، پایان عملیات ارتش و حذف کامل نقش حماس از 
اداره غزه در نظر گرفته شده است. این طرح در نخستین واکنش ها با 
استقبال برخی دولت های منطقه‌ای و بازیگران جهانی روبه‌رو شد و 
از سوی ناظران غربی، »واقع بینانه ترین پیشنهاد صلح از زمان توافق 
اسلو« توصیف گردید. با این حال موضع حماس نقطه عطفی در روند 

ارزیابی طرح به شمار آمد.

پذیرش مشروط حماس
جنبش حماس در بیانیه‌ای رسمی، پذیرش مشروط طرح ترامپ را 
اعلام کرد. این گروه با بندهای مرتبط با آتش بس دائمی، تبادل اسرا 
و کمک های انسان‌دوستانه موافقت کرد اما بندهای مربوط به خلع 
سلاح، نظارت بین‌المللی و تغییر ساختار حکمرانی غزه را رد کرد. 
همچنین خواستار شفاف سازی درباره برخی مفاد طرح و ضمانت 
اجرای آن شد. در بیانیه یاد شده، آمده است که حماس آماده است 
۴۸ گروگان باقی مانده اسرائیلی را مطابق طرح پیشنهادی آزاد کند. 
طبق مفاد این طرح، آزادی گروگان ها باید حداکثر ۷۲ ساعت پس از 
آغاز آتش بس دائمی انجام گیرد و در مقابل، بیش از دو هزار زندانی 
فلسطینی به همراه اجساد قربانیان جنگ از سوی اسرائیل آزاد 
می شوند. با این حال حماس تصریح کرده که اجرای این بخش از 
توافق تنها در صورتی ممکن است که »شرایط میدانی لازم برای تبادل« 
فراهم شود.بر اساس گزارش ها، حماس به میانجی ها اطلاع داده که از 
گاه نیست و بازگرداندن  محل دفن برخی از گروگان های کشته  شده، آ
همه اجساد ممکن است به زمان نیاز داشته باشد؛ مساله‌ای که می تواند 

در اجرای مرحله نخست طرح اختلال ایجاد کند.

موضع ترامپ و نتانیاهو
در ادامه، ترامپ روز جمعه سوم اکتبر اعلام کرد که حماس برای 
صلح پایدار آماده است و برای نخستین بار از اسرائیل خواست 
»فوراًً حملات خود به غزه را متوقف کند«. او ضمن استقبال از 
پاسخ حماس، گفت که واشنگتن در حال گفت‌وگو درباره جزئیات 
نهایی طرح است و مخالفتی با ادامه مذاکرات برای تکمیل مفاد 
ندارد. ترامپ مدعی شد: »طرح من صرفاًً برای صلح در غزه 
نیست بلکه صلحی است که دهه ها خاورمیانه در انتظارش بوده 
است«. در مقابل، دفتر نتانیاهو نیز با صدور بیانیه‌ای رسمی اعلام 
کرد که »اسرائیل آماده اجرای مرحله نخست طرح برای آزادی 
فوری همه گروگان هاست«. اما منابع نزدیک به نخست‌وزیر 
اسرائیل فاش کردند که او از واکنش سریع ترامپ غافلگیر شده 
است. بنا بر گزارش شبکه »کانال ۱۲« اسرائیل، نتانیاهو در 
جلسه‌ای داخلی پیش از اظهارات ترامپ گفته بود که »پاسخ 
حماس در واقع نوعی عدم پذیرش است« و تأکید کرده بود باید 
مواضع تل آویو با واشنگتن هماهنگ شود تا برداشت اشتباهی 

مبنی بر موافقت واقعی حماس شکل نگیرد.

آغاز فصل تازه مذاکرات
در ادامه، اسرائیل اعلام کرد که یک هیات عالی‌رتبه را برای مذاکرات 
در قاهره اعزام می کند. به گزارش روزنامه »یدیعوت آحارونوت«، 
»ران درمر« وزیر امور راهبردی، ریاست این هیات را بر عهده 
دارد. در مذاکرات قاهره، علاوه بر نمایندگان اسرائیل و مصر، استیو 
ویتکاف نماینده ویژه کاخ سفید در امور خاورمیانه و جرد کوشنر 

مشاور ارشد ترامپ نیز حضور خواهند داشت.

توپ در زمین آمریکا و اسرائیل
تحلیل گران معتقدند، بیانیه اخیر حماس با ظرافت و محاسبه 
سیاسی تنظیم شده است. این بیانیه نه تنها مانع ادامه تلاش های 

صلح ترامپ نمی شود بلکه مسئولیت تصمیم گیری نهایی را به 
طرف آمریکایی منتقل می کند. از منظر تاکتیکی این رویکرد 
می تواند، اسرائیل را در برابر فشارهای احتمالی از سوی 
واشنگتن قرار دهد.اما تحقق این فشارها با موانع جدی 
روبه‌روست. تجربه نشان داده که رفتار ترامپ در سیاست 
خارجی ناپایدار، شخصی و مقطعی است؛ از این رو، اعتماد 
کامل به ابتکار او دشوار است. با وجود این، پذیرش مشروط 
حماس، اقدامی هوشمندانه ارزیابی می شود که همزمان مسیر 
دیپلماسی را باز نگه می‌دارد و اصول مقاومت را نیز حفظ 
می کند.در همین راستا، برخی ناظران غربی معتقدند که 
شتاب ترامپ در واکنش به موضع حماس ممکن است ناشی 
از انگیزه های شخصی مانند دریافت جایزه صلح نوبل باشد. 
با این حال تحلیل عمیق تر نشان می‌دهد که هدف اصلی او 
بازسازی نقش رهبری آمریکا در معادلات خاورمیانه و مقابله با 
نفوذ فزاینده چین و روسیه در بحران فلسطین است.در مجموع، 
آنچه در هفته های اخیر در قالب طرح صلح ترامپ شکل گرفته 
بیش از آنکه پایان واقعی جنگ غزه باشد، آغاز فصل تازه‌ای از 
رقابت های ژئوپلیتیکی در منطقه است. حماس با موضع گیری 
محتاطانه خود توانسته است در زمین دیپلماسی، ابتکار عمل 
را در دست بگیرد بدون آنکه از اصول بنیادین خود عقب نشینی 

کند.

آخر کار چیست؟
در حالی که توافق آتش بس در دسترس به نظر می‌رسد، 
چالش های زیادی پیش رو است. اختلافات عمیق در مورد 
اداره غزه، نقش حماس در آینده، و تضمین های امنیتی همچنان 
باقی مانده‌اند. با این حال، به نظر می‌رسد که در آستانه سالگرد 
۷ اکتبر، طرفین در حال حرکت به سوی یک توافق هستند که 

می تواند به دو سال ویرانی و خونریزی در غزه پایان دهد.

اولین نخست وزیر زن در ژاپن در آستانه  قدرت است

عبور از سنت مردانه

توافق پس از ویرانیتوافق پس از ویرانی
گروه بین‌الملل: شامگاه پنج شنبه، فرودگاه بین‌المللی مونیخ 
در آلمان، یکی از اصلی ترین مراکز ترانزیتی اروپا، به‌دلیل 
مشاهده پهپادهای ناشناس به طور موقت تعطیل شد و 
پروازهای نزدیک به سه هزار مسافر لغو گردید. پلیس آلمان 
اعلام کرد که پهپادها در ساعات پایانی شب مشاهده شدند 
اما به‌دلیل تاریکی، نوع و اندازه آنها مشخص نیست. این 
حادثه تازه ترین مورد از مجموعه‌ای از رخدادهای مشابه 
در اروپاست که هفته گذشته نیز موجب تعطیلی موقت 
فرودگاه هایی در دانمارک، نروژ و لهستان شد. تکرار این 
رویدادها، نگرانی های امنیتی تازه‌ای برای اروپا ایجاد کرده 
است. رهبران اروپایی در نشست اخیر خود در کپنهاگ با 
لحنی هشدارآمیز از احتمال آغاز »جنگ ترکیبی روسیه« 
سخن گفتند. به گزارش روزنامه فایننشال تایمز، »مته 
فردریکسن« نخست‌وزیر دانمارک تأکید کرده که هدف 
چنین اقداماتی، ایجاد تفرقه و شکاف در درون اروپاست. 
او گفت: »باید بپذیریم این احتمالًاً آغاز کار است و همه 
اروپایی ها باید بفهمند چه اتفاقی در حال رخ دادن است«. 
اگرچه هنوز هیچ مدرک رسمی مبنی بر نقش روسیه منتشر 
نشده اما تحلیلگران معتقدند، کشورهای اروپایی اکنون با 
تهدیدی روبه‌رو هستند که فراتر از جنگ نظامی در اوکراین 
است و شامل عملیات سایبری، اطلاعاتی و روانی نیز 
می شود. در همین نشست دانمارک، رهبران اروپایی ایده 
ایجاد »دیوار پهپادی« در مرزهای شرقی و شمالی قاره و 
تقویت سامانه های دفاعی را مطرح کردند. اتحادیه اروپا در 
حال بررسی تأمین مالی مشترک این پروژه است، هرچند 
برخی کشورهای غربی نگرانند که بیشتر این منابع به نفع 
کشورهای شرقی تمام شود. به گفته کارشناسان، ترکیب 
حملات سایبری، عملیات اطلاعاتی و نفوذ پهپادی نشان 
می‌دهد، مرز میان امنیت و اقتصاد در اروپا هر روز باریک تر 
می شود و قاره سبز با نوعی تهدید ترکیبی روبه‌روست که 
همزمان امنیت، ثبات سیاسی و زیرساخت های اقتصادی 

آن را هدف گرفته است.

 هجوم پهپادهای ناشناس
به آسمان اروپا

اروپا در وضعیت هشدار قرار گرفت

اروپاادامه تیتر یک

ابوالفضل خدایی
گروه بین‌الملل
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عمران صلاحی، متولد ۱۳۲۵ و درگذشته به سال ۱۳۸۵ از 
شاعران مطرح و نیز یکی از بهترین و موفق ترین طنزپردازان 
معاصر به شمار می‌رود. او اولین شعرش را در سال ۱۳۴۰ در 
مجلۀ »اطلاعات کودکان« چاپ کرد و اولین شعر نیمایی‌اش 
در سال ۱۳۴۷ در مجلۀ »خوشه« که سردبیرش احمد شاملو 
بود، منتشر شد. صلاحی طنزنویسی را از سال ۱۳۴۵ در مجلۀ 
»توفیق« و به‌واسطۀ آشنایی با پرویز شاپور آغاز کرد. او بعدها 
با نشریات »گل آقا«، »آدینه«، »دنیای سخن«، »کارنامه« 
و »بخارا« نیز همکاری داشت. طنزهای مطبوعاتی عمران 
صلاحی از آثار ماندگار در این حوزه‌اند؛ خصوصاًً طنزهایی 
که با عنوان »حالا حکایت ماست« منتشر می کرد. صلاحی 
همچنین از شاعرانی بود که متعهدانه به مسائل جامعه 
می نگریست و آنها را ساده و شیوا روایت می کرد. از عمران 
صلاحی، آثاری پژوهشی هم در حوزۀ طنز به جا مانده که از 
جملۀ آن ها می توان به کتاب »طنز در کاغذ کاهی« اشاره کرد 
که نویسنده در آن به بررسی چهار نشریۀ طنز ایرانی، یعنی 
»باباشمل«، »توفیق«، »چلنگر« و »نسیم شمال« پرداخته 
است. از دیگر آثار صلاحی می توان به دفتر شعر »کنار می‌رود 
مه« و کتاب »دیوان ابوطیاره« که شامل گزیده‌ای از مطایبه ها 

و طنزهای منظوم اوست، اشاره کرد.

 ساده و بی پیرایه می نوشت
بسیاری از نوشته های عمران صلاحی به دور از تکلف نوشته 
شده است، شاید یکی از دلایل محبوبیت او این ویژگی باشد 
که او ساده و بی پیرایه می نوشت. بیشتر محتوای نوشته های او 
مسائل اجتماعی و دغدغه های مردم بود که در قالب طنزی 
تلخ، آن ها را بازتاب می‌داد. دربارۀ‌ ویژگی های ادبیات صلاحی 
در قالب آثار منثور و ساحت آثار منظوم می توان به نگاه مستقل 
آثار او اشاره کرد. در حقیقت صلاحی قلمی ذکاوتمند و ادبیاتی 
مخصوص به خود داشت، بدون آن‌که مقلد شخصی باشد، 
کار خود را با همان زبان ساده، قلم تیزبین و نگاه هوشمند 
هم چنان پیش برد. طنز صلاحی در قالب روایتی کاملًاً جدی و 
گاه در  چنان حق به جانب روایت می شد که مخاطب را ناخودآ
بزنگاهی قرار می‌داد که به جدیت و تلخی حوادث یا اتفاق ها و 
رویکردهای عمران صلاحی در برابر مسایل جامعه، چاره‌ای 
جز خندیدن نداشت! به همین سبب است که در حقیقت بخش 
مهمی از منتقدان ادبی، سهم اعظم آثار عمران صلاحی را در 
گونه‌ »ادبیات گروتسک«- ادبیاتی که میان تلخی و شیرینی به 

روایت می پردازد- دسته بندی می کنند.

 خاستگاه های طنز عمران صلاحی
خبرگزاری ایبنا به مناسبت ۱۱ مهر که 
سال‌روز درگذشت این شاعر و طنزپرداز 
برجسته است با سعید بیابانکی، از شاعران 
طنزپرداز دربارۀ شعر عمران صلاحی و طنز 
او گفت‌وگو داشته است. بیابانکی در این 
گفت‌وگو دربارۀ خاستگاه های طنز عمران 
صلاحی می گوید: »عمران صلاحی قبل از 
این که طنزنویس باشد یک شاعر خلاق بود. 
اولین کتابی که از او خواندم »گریه در آب« 
بود که در ایام دانشجویی و حول‌وحوش 
20  سالگی آن را مطالعه کردم. همین اثر به 
شاعری من شتاب داد »کمک کنین هلش 

بدیم، چرخ ستاره پنچره / رو آسمون شهری که ستاره برق 
خنجره / گلدون سرد و خالی رو، بذار کنار پنجره / بلکه با 
دیدنش یه شب، وا بشه چن تا حنجره / به ما که خسته‌ایم 
بگه، خونه باهار کدوم وره / تو شهرمون آخ بمیرم، چشم ستاره 
کور شده / برگ درخت باغمون، زباله سپور شده / مسافر 
امیدمون، رفته از اینجا دور شده / کاش تو فضای چشممون، 
پیدا بشه یه شاپره / به ما که خسته‌ایم بگه، خونه باهار کدوم 
وره…«. شعر »بچه جوادیه« را من تحت تأثیر همین اثر 
سرودم. کتاب »گریه در آب« شامل آثار نیمایی، غزل، رباعی، 
ترانه و در مجموع عصارۀ اشعار عمران صلاحی است و روحیۀ 
طنز او نیز در آن تجلی دارد. کم کم به سمت طنز مطبوعاتی هم 
رفت ولی در این آثار به گونه‌ای کار کرده که تاریخ انقضا ندارد 
و با این که در جراید ۲۰ و ۳۰ سال پیش می توان ریشۀ آن ها را 
یافت و هنوز خواندنی است. عمران صلاحی هم در حوزۀ طنز 
و هم شعر بسیار توانمند بود و شگردهای پنهان و پیدای هنر 
خود را به شکل های مختلف طنز، غزل، رباعی و در عرصۀ 
نویسندگی نشان می‌داد. عمران از موفق ترین شاعرانی بود که 
قالب نیمایی را به خوبی شناخت و در آن هنر خود را به نمایش 
گذاشت. زوایای بسیاری از هنر شاعری و نویسندگی عمران 
صلاحی مغفول مانده که نیکوست در پژوهش های دانشگاهی 

به آن ها توجه شود.«

 تحت تأثیر عبید و مولانا
سعید بیابانکی دربارۀ این که عمران صلاحی تحت تأثیر کدام 
طنزنویسان بوده، می گوید: »از نظر شکل و ساختار نوشتار 
بیشتر از عبید زاکانی و در روایت حکایات فلسفی از مولانا 
تأثیر گرفته بود. عمران را در طنز یکی از قدرتمندترین های 
معاصر می‌دانم که دوشادوش ابوالفضل زرویی نصرآباد و 
ابراهیم نبوی، طنز را شکل داد و هم‌چون معلمی بود که هر 
شعرش را می توانیم یک کلاس درس بدانیم. امروز تمام 
طنزپردازانی که طنز مطبوعاتی خلق می کنند، کم و بیش 

تحت تأثیر عمران صلاحی قرار دارند.«
بیایانکی دربارۀ سبک خاص طنز عمران صلاحی و وجه 
تمایز او از دیگر شاعران طنزپرداز می گوید: »شگرد صلاحی 
آن بود که بر اساس اتفاقات و اخبار سیاسی، فرهنگی و 
اجتماعی جامعه طنزآفرینی می کرد ولی آن چه می نوشت 
خبری نبود و تاریخ انقضا نداشت. از سوی دیگر قلمی روایتگر 
داشت که همین امر باعث شد، داستان های کوتاه و رمان های 
خوبی خلق کند. »موسیقی عطر گل سرخ« رمان عجیب 
و شیرینی است که اگر دیده می شد، می توانست جوایز ادبی 

بزرگی را از آن خود کند.«

طنز عمران انقضا نداردطنز عمران انقضا ندارد
سبک نویسندگی عمران صلاحی به روایت سعید بیابانکی

بابک اعطا، فرزند احمد محمود از پدر و خانه‌ای که یاد او را حفظ 
کرده، می گوید. از رخت‌خوابی که مادر به جای پدر تبعیدی و بدون عدم 
سوءپیشینه می‌انداخت، تا روزگاری که در زمان جنگ همۀ فامیل را از 
اهواز به خانۀ‌ کوچکش در تهران دعوت کرد، تا از دست دادن برادرش 
و رفتن به جبهه برای نوشتن »زمین سوخته« و سه روز تب کردن وقتی 
می خواست از مرگ برادر بنویسد. او می گوید: »خیلی ها دل شان 
نمی خواست احمد محمود، احمد محمود شود. اما او احمد محمود شد 

و ماند؛ نویسنده و انسانی با شرافت و صداقت.«

وقتی می نوشت در این دنیا نبود
بابک اعطا در گفت‌وگو با ایسنا دربارۀ عادت های نوشتن احمد 
محمود می گوید: »زندگی احمد محمود نوشتن بود. وقتی می نوشت در 
این دنیا نبود. باور کنید زمانی که داشت می نوشت با او حرف می‌زدید، 
جواب تان را می‌داد اما بعد یادش نبود که حرف زده است. احمد محمود 
ساعت ۷ صبح می‌آمد و در دفتر کارش می نشست تا ظهر کار می کرد، 
بعد می آمد ناهار می خورد و یک ساعت می خوابید و بعد دوباره پایین 
می آمد و کار می‌کرد و ساعت ۸ شب که می شد، می گفت من دیگر احمد 
محمود نیستم و می شد مرد خانه. می آمد پیش ما می نشست و زندگی مان 
را می کردیم. جور خاصی بود که نمی توانم برای شما بگویم، چگونه بود. 
همیشه و همیشه برایم بهترین کلمه این است که آدم شریفی بود. شرافت 
و صداقت؛ چیزهایی است که احمد محمود داشت، یک آدم شریف و 
صادق بود. او مرد خانواده بود و شاید فکر می کردید یک نویسنده خاص 
باشد اما او مرد خانواده بود. یک پدر بسیار خوب برای بچه هایش و 
همسر خوب برای زنش. می گفت در کارهایم اگر صداقت نداشته باشم، 
خواننده می فهمد، خواننده باهوش است. یادم است چندین بار این سؤال 
را مطرح می‌کرد و می گفت: نمی‌دانم، ما خواننده را نمی فهمیم یا خواننده 
ما را نمی فهمد؟ ولی بعد خودش می گفت: ما باید بفهمیم. این موضوعی 
بود که برایش سؤال بود. می گفت: نباید به خاطر این که خواننده ما را 
نمی فهمد، هر کاری کنیم. وظیفۀ ماست خواننده را بفهیم و نباید بگوییم 

چون خواننده ما را نمی فهمد، همه چیز را ول کنیم.«

 رفاقت با یونسی و دولت آبادی
پسر احمد محمود دربارۀ این که پدرش با کدام یک از نویسنده ها 
بیشتر رفت‌وآمد داشت، می گوید: »بیشتر با دکتر ابراهیم یونسی و 
محمود دولت آبادی. خیلی با هم بودند و اغلب هم به خانه ما می آمدند 
و دور هم می نشستند و کتاب می خواندند و راجع  به مسائل مختلف 
بحث می کردند. در مورد کارهای خودشان حرف می‌زدند و اگر کاری 
دست شان بود، دربارۀ آن حرف می‌زدند و نظرات یکدیگر را می پرسیدند. 
خیلی روزها با هم بودند. هفته‌ای یک روز برنامه شان  این بود که با 
هم باشند. البته مدام تلفن می‌زدند و حداقل هفته‌ای یک بار با هم 
بودند. البته خیلی ها پیش پدر می آمدند. جوان هایی که به داستان نویسی 
علاقه مند بودند، کارهای شان را می آوردند. پدر هم خیلی با حوصله 
کارهای شان را می خواند و نظراتش را می‌داد. صادقانه هم نظر می‌داد. 
اگر کاری خوب نبود، می‌گفت خوب نیست و اگر کاری خوب بود 
هم نظرش را می گفت. یادم هست یک بار آقای هوشنگ گلشیری با 
شاگردانش این جا آمد؛ در را زدند و در را باز کردم. دیدم آقای گلشیری 
با عده‌ای از شاگردانش هستند. زمانی که وارد شد، گفت: ما به سوی 
خلق آمده‌ایم! آمدند داخل و دور تا دور روی زمین نشسته بودند تا 
پدر را ببینند. آن روز را خیلی خوب یادم است و روز قشنگی بود. این 
دیدار بعد از نقدهایی که گاه در نشریات می نوشت، افتاد. اتفاق خوبی 
بود. نویسنده های مسلمان هم اینجا می آمدند و پدر همه را خیلی 
خوب تحویل می گرفت و با حوصله هم تحویل می‌گرفت و با حوصله 

کارهای شان را می خواند و نظراتش را می‌داد.«

 اتاقی که زمان در آن ایستاده
در این اتاق در محلۀ نارمک تهران ۲۳ سال است که زمان روی 
ساعت ۱۰:۲۰ دقیقه مانده است؛ ۱۰:۲۰ دقیقه ۱۲ مهر سال ۱۳۸۱؛ یعنی 
از زمان درگذشت احمد محمود. تقویم روی دیوار مهر ۱۳۸۱ را نشان 
می‌دهد و ساعت روی ۱۰:۲۰ دقیقه ثابت مانده. بابک اعطا می‌گوید: 
»ساعت را در زمان فوت پدر نگه داشتم؛ از بیمارستان که برگشتم، 
ساعت را روی زمان فوت پدر تنظیم کردم و باتری‌اش را درآودم. این 

روایت بابک اعطا از زندگی، نویسندگی و تعاملات پدرش، احمد محمود

وایت پسر پدر به ر
یاد

سینمای ایران

میثم زندی هفته گذشته پس از گذشت 7 ماه از اداره کل نظارت بر 
عرضه و نمایش فیلم سازمان سینمایی رفت. این مدیر سینمایی اسفند 
سال گذشته به عنوان جایگزین روح‌الله سهرابی، سرپرست اداره کل 
نظارت بر عرضه و نمایش فیلم شد. در ماه های گذشته بارها خبرهای 
غیررسمی درباره تغییر مدیر این پست مهم در سازمان سینمایی به دلیل 
ارائه پروانه نمایش به »پیر پسر« و اکران »زن و بچه« یا صدور پروانه 
نمایش برای فیلم »غریزه« شنیده می شد اما در پیگیری های رسمی آن 
را رد می کردند تا اینکه در آستانه شروع فصل جشنواره ها، یکی دیگر 
از مدیران سینمایی جایگزین وی شد. البته او  با حکم سیدروح‌الله 
حسینی، معاون ارزشیابی و نظارت سازمان سینمایی به عنوان دبیر ستاد 
صیانت از آثار و محصولات سینمایی منصوب شد و این به این معنی 
است که فریدزاده، رییس سازمان سینمایی تنها تن به یک جابه جایی 
مدیران زیرمجموعه‌اش داد و با این کار تلاش کرد، مخالفت ها و 
اعتراض جناح غیرهمسو با عملکرد سازمانی سینمایی را کمی کاهش 
دهد. در واقع میثم زندی هنوز یکی از مدیران این سازمان است که در 
سمتی دیگر مشغول به کار است و احتمالا مدیر جدید اداره کل نظارت 

با مشورت او فعالیت‌های خود را پیش خواهد برد.
زندی جمعه شب با حضور در برنامه سینمایی هفت از برخی از 
اتفاقاتی که در دوره او رخ داده بود، پرده برداشت و صریحا ابطال بلیت 
توسط تهیه کنندگان را برای ادامه اکران یک فیلم و بالا بردن فروش 
تایید کرد. او همچنین بر اینکه همکاری خوبی با فرید‌زاده و حسینی 
در سازمان سینمایی داشته گفت و تاکید کرد، کار او در این سازمان به 

پایان نرسیده است. 
زندی در پاسخ به پرسش افخمی درباره صحبت های محمدحسین 
فرحبخش که گفته بود، برخی از تهیه کنندگان اقدام به خرید بلیت به 

طور گسترده و ابطال بلیت می کنند این اقدام را تایید کرد و آن را از 
جمله تعاملات میان تهیه‌کنندگان و سینماداران برای ادامه اکران فیلم ها 
دانست. او حتی با تشریح چگونگی این اقدام گفت که در بسیاری از 
موارد حتی پولی میان این دو رد و بدل نمی شود و تهیه کننده با آشنایی و 
رفاقت با سینمادار از او می خواهد که به طور مثال ۱۰۰ بلیت را در یک 

دبیر ستاد صیانت از آثار و محصولات سینمایی صحبت  های فرحبخش را تایید کرد

تایید رسمی ابطال بلیت

گلاویژ نادری

گروه سینما، تئاتر و تلویزیون
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سریال »پیکی بلایندرز« با نسل جدیدی از شلبی ها به 
صفحه نمایش کوچک بازمی گردد. این سریال به سفارش 
نتفلیکس در ۲ فصل جدید ساخته می‌شود و تهیه کننده 

اجرایی آن کسی نیست جز: کیلین مورفی.
گفته شده، سفارش ساخت سریال »پیکی بلایندرز« 
به نویسنده و خالق این سریال محبوب یعنی استیون نایت 
داده شده است. این سفارش از سوی نتفلیکس و بی‌بی سی 
شامل ۲ فصل جدید قرار است، ماجرای این خانواده را در 
بریتانیای سال ۱۹۵۳ دنبال کند. درباره بازیگران ۲ فصل 
جدید فعلًاً اطلاعاتی منتشر نشده اما کیلین مورفی، ستاره 
اصلی »پیکی بلایندرز« به عنوان تهیه کننده اجرایی در این 

سریال حضور خواهد داشت.
در شرح داستان آمده: بیرمنگام پس از بمباران شدید 
در جنگ جهانی دوم در حال ساختن آینده‌ای بهتر از بتن 
و فولاد است. در دوره جدید سریال »پیکی بلایندرز« 
استیون نایت، رقابت برای تصاحب پروژه عظیم بازسازی 
بیرمنگام را به رقابتی بی‌رحمانه با ابعاد افسانه‌ای بدل 
می کند. رقابت در شهری با فرصت‌ها و خطرات بی سابقه 
با خانواده شلبی که درست در قلب خونین آن قرار دارد. 

فیلمبرداری ۲ فصل جدید در بیرمنگام انجام می شود.
نایت با انتشار بیانیه‌ای گفت: از فصل جدید داستان 
»پیکی بلایندرز« بسیار هیجان‌زده‌ام. این فصل دوباره 
ریشه در بیرمنگام خواهد داشت و داستان شهری را روایت 
خواهد کرد که از خاکستر حمله‌ای برق آسای برمی خیزد. 
نسل جدید شلبی ها، سکان را به دست گرفته‌اند و سفری 
جهنمی خواهد بود.این ۲ فصل جدید شامل ۶ قسمت 
۶۰ دقیقه‌ای خواهد بود. این در حالی است که »پیکی 
بلایندرز« اوایل سال ۲۰۲۶ در قالب یک فیلم سینمایی با 
عنوان »مرد جاودانه« سریال را ادامه می‌دهد. در این فیلم، 
کیلین مورفی در کنار استیون گراهام، ربکا فرگوسن، تیم راث 
و بری کیوگان، نقش های اصلی را بازی می کنند. فیلمنامه 
توسط نایت نوشته شده و تام هارپر، کارگردان سریال هایی 
چون »اینجا انگلستان ۸۶ است«، »زن سیاه پوش: فرشته 
مرگ« و چندین قسمت از »پیکی بلایندرز« کارگردانی آن 
را انجام داده است. سریال »پیکی بلایندرز« به مدت ۶ 
فصل از سال ۲۰۱۳ تا ۲۰۲۲ در نتفلیکس پخش شد و پس 
از سال‌ها سرانجام تابستان ۲۰۲۴ ساخت یک فیلم سینمایی 
اعلام شد. در این فیلم، کیلین مورفی به عنوان بازیگر و 
تهیه کننده بازگشته و تام هارپر، کارگردانی را انجام داده 
است.ما از تاریخ واقعی می‌دانیم که اسوالد موزلی با همسر 
دوم خود دایانا گینس در سال ۱۹۳۳ در خانه جوزف گوبلز 
ازدواج کرد و آدولف هیتلر، مهمان افتخاری بود. موزلی تا 
سال ۱۹۸۰ زنده ماند. با این حال هنوز درام های سیاسی 

زیادی در جریان است.
فصل پنجم درباره ظهور فاشیسم، ناسیونالیسم و 
نژادپرستی در دهه ۳۰ بود و شباهت های زیادی با آنچه 
اکنون در جهان اتفاق می‌افتد، وجود دارد. استیون نایت، 
خالق پیکی بلایندرز می گوید: می خواستم آن را به موضوع 

اصلی سری پنجم و سری بعدی تبدیل کنم زیرا تا دهه ۳۰ 
می‌رویم. من فقط می خواهم، جذابیت این ایده های ساده 
ناسیونالیسم که موسلی نماینده آن بود را بررسی کنم. به 
همین دلیل است که ما سام کلافلین را گرفتیم زیرا کسی را 

می خواستیم که واقعاًً جذاب باشد.
پس از اینکه اعلام شد، فصل ششم آخرین فصل از این 
مجموعه خواهد بود، نایت شفاف سازی کرد که بعد از وقفه 
یک ساله تولید در سال ۲۰۲۰ تصمیم گرفته شد که یک فیلم 
بلند سینمایی به جای هفتمین فصل تولید شود که احتمالًاً 

با مجموعه‌های تلویزیونی مرتبط با آن دنبال خواهد شد.
اوایل سال میلادی جاری فیلم سینمایی آن در سینماها 
اکران شد. استیون نایت خالق این مجموعه بلایندرز« از 
طرفداران آن خواست، فیلم جدید را در سینماها ببینند و 
دسته جمعی در یک فضا به تماشای آن بنشینند. »پیکی 
بلایندرز« از صفحه کوچک تلویزیون به چنین اوجی 
رسید، استیون نایت خالق و نویسنده سریال تاکید داشت 
که فیلم بلند او متعلق به سینماهاست. نایت درباره این فیلم 
گفته بود: واقعاًً می خواهم، طرفداران »پیکی« که نقش 
مهمی در شکل گیری این فیلم داشته‌اند، همه آن را با هم در 
یک ساختمان تماشا کنند. تاکنون همه ارتباط ها مجازی 
بوده است اما دلم می خواهد، این فیلم در سینماها نمایش 
داده شود تا همه بتوانند با هم بنشینند و این اتفاق را تماشا 
کنند. کیلین مورفی پس از کسب جایزه اسکار که سال 
پیش برای ایفای نقش جی رابرت اوپنهایمر، پدر بمب اتمی 
در »اوپنهایمر« کریستوفر نولان ایفا کرد، دوباره به دنیای 

شلبی‌ها بازگشته است.
داستان این مجموعه در بیرمنگام انگلستان جریان دارد 
و به کارهای گروه تبهکار پیکی بلایندرز در عواقب مستقیم 
جنگ جهانی اول می پردازد. این باند خیالی بر اساس 
باند واقعی جوانان شهری به همین نام ساخته شده که از 
دهه ۱۸۹۰ تا ۱۹۱۰ در این شهر فعال بوده‌اند. گروه اصلی 
بازیگران کیلین مورفی، هلن مک کروری، پاول اندرسن، 
سوفی راندل و جو کول هستند و سم نیل، آنابل والیس، 
ایو گلدبرگ، تام هاردی، شارلوت رایلی، فین کول، ناتاشا 
اوکیف، پدی کانسیداین، آدرین برودی، آیدان گیلن، آنیا 
تیلور-جوی، سم کلفلین، جیمز فرش‌ویل و استیون گراهام 

از دیگر بازیگران این مجموعه‌اند.
نتفلیکس تحت قراردادی با شرکت واینستین و اندمول، 
حق انتشار این نمایش را در ایالات متحده و سراسر جهان 
به دست آورد. فصل ششم به عنوان آخرین فصل این 

مجموعه در سال ۲۰۲۲ پخش شد.
طبق گزارش اداره‌ ملی آمار انگلیس )ONS( پیکی 
بلایندرز، تأثیر فرهنگی قابل تشخیصی در بریتانیا داشته 
است. در سال 2018 نام آرتور برای اولین بار از دهه ۱۹۲۰ 
در میان ۱۰ نام برتر پسران قرار گرفت و آیدا نیز برای اولین 
بار در یک قرن اخیر به ۱۰۰ نام برتر دختران رسید. فرضیه 
ONS این است که محبوبیت این نام ها از شخصیت های 

آرتور شلبی و آیدا تورن الهام گرفته شده است.

بازگشت بازگشت پیکی  بلایندرزپیکی  بلایندرز
کیلین مورفی ۲ فصل تازه این سریال موفق را تهیه می  کند

ساعت، ساعت فوت پدر است.« و دربارۀ آیفونی که کنار میز خودنمایی 
می کند، با خنده می گوید: »راه ارتباطی داخل طبقات است تا اگر پدر 

کارمان داشت، صدای مان کند و مجبور نشود، داد بزند.«
بعد اشیاء دور و بر را نشان می‌دهد؛ »عکسی از دوران مدرسه احمد 
اعطا در مدرسه«، »گواهی نامه دوچرخه سواری«، »عکسی از احمد 
محمود و ابراهیم یونسی«، »اعتبارنامه خروج از بندر لنگه در دوران 
تبعید«، »میز دست ساز محمود، زمانی که می خواسته روی زمین بنشیند 
و داستان‌ بنویسد« و... پسر احمد محمود سری لغت نامه دهخدا را 
مربوط به روزهای پایانی زندگی این نویسنده عنوان می کند و داستانش 
را این گونه تعریف می کند: »آن زمان دایی‌ام که پزشک پدرم هم بود این 
مجموعه را خرید. حال پدر بد بود و دایی‌ام این کتاب ها را آورد و گفت 

بگذارید، امیدوار شود و فکر کند هنوز زنده است.«
اینجا اتاقی است که روزگاری آقای نویسنده هر روز داستان را در 
آن نفس می کشید و حالا جای‌جای اتاق داستانی دارد، داستان هایی 
از زندگی او؛ پر از جزئیات، از کتاب های مختلف که در قفسه های 
کتاب خانه جا خوش کرده تا مدادهای روی میز و مدادتراش. اشیاء 
بی جانی که بابک اعطا، فرزند احمد اعطا که همگان او را با نام احمد 
محمود می شناسند، نگاه دیگری به آن ها دارد؛ آن ها برایش بخشی از 

وجود پدر هستند و با وسواس از یادگاری های او نگهداری می کند، 
هرچند که نگهداری شان در طول زمان سخت و سخت تر می شود. 
می گوید: »سعی کردم با گذاشتن وسایل در این‌جا، لحظه به لحظه 
زندگی پدر را بازسازی کنم، هر کدام لحظه‌ای از زندگی پدر است. سعی‌ام 
بر این بود. زمانی که می خواستم خانه را رنگ آمیزی کنم، نتوانستم این 
اتاق را رنگ کنم و گفتم ولش کنید، می خواستم حال و هوایش بماند.«

هرآنچه را از پدرش- که او را بزرگ ترین سرمایه زندگی‌اش می خواند- 
دارد با احتیاط برمی‌دارد، با عشق به آن ها نگاه می کند و لبخندی بر 
لبانش می نشیند. اسیر خاطره می شود و حکایت حال آن ها را می گوید. 
قاب هایی از دهخدا و هدایت و »سارک« دختر کوچک احمد محمود 
روی دیوارها، کتاب های کتاب خانه از »روزشمار تاریخ ایران«، »ایران 
بین دو انقلاب« »بیماری های کلیه« و »بیماری های قلب و عروق« 
گرفته تا »حافظ شیرین سخن«، »شرحی بر حافظ«، »کتاب کوچه« 
احمد شاملو و »ابومسلم نامه«، جایزه های احمد محمود از »گردون« 
و »مهرگان ادب« گرفته تا »هوشنگ گلشیری«، عینک هایش روی میز 
و دمپایی های جفت  شده زیر میز و هدیه‌ای که زهره، همسر کیانوش 
عیاری آورده روی قفسه. بابک اعطا از اینکه دلتنگ پدر می شود، 
می گوید: »من هنوز با او حرف می‌زنم. هیچ کس او را به عنوان یک 
پدر نشناخت. بی نظیر بود. از همه چیز برای بچه هایش می گذشت. پدر 
بی نظیری بود و هر کاری از دستش برآمد، برای مان کرد. او نویسنده‌ای 
نبود که جنبه پدری‌اش کم‌رنگ باشد.« سپس از مادرش یاد می کند که 
با پدرش دخترعمه پسردایی بودند و از ازدواج آن ها در دورۀ نوجوانی و 
اختلاف عقیده شان می‌گوید: »پدرم به عنوان یک نویسنده و روشن‌فکر 
ممکن بود مانند بسیاری از روشن فکران و هنرمندان، زمانی که به سنی 
رسید و مشهور شد، زنش را طلاق بدهد اما پدر این کار را نکرد با 
اینکه در شرایط ناخواسته‌ای برایش زن گرفتند، همسرش را رها نکرد و 
می گفت این زن چه گناهی کرده است، چون من مرد هستم و توانایی دارم 
طلاقش بدهم؛ این حرف‌ها چیست؟! همان بلایی که سر من آمده، سر 
او هم آمده است. به مرور زمان آن ها همدیگر را خیلی دوست داشتند و 
پدرم می گفت اگر این زن را نداشتم، احمد محمود نبودم و این زن باعث 
شد که من احمد محمود شوم. پدرم آدم بسیار شریفی بود، بسیار شریف. 

مادرم هم همه زندگی‌اش را برای او گذاشت.«
و داستان‌ مدادهای روی میز که روزگاری ۱۶ تا بودند و حالا کمتر 
شده را این گونه می گوید: »پدرم عادت داشت هر شب ۱۶ مداد را تراش 
و آماده نوشتن می کرد تا هنگام نوشتن، وقتش برای تراش کردن مدادها 
نرود. البته در این سال ها برخی از کسانی که آمده‌اند، یکی یکی مدادها را 
برداشته‌اند و الان تعداد کمی از آن ها مانده است. البته مدادهای استفاده‌ 

نکرده بسیاری داریم که نمی‌دانم آن ها را چه کنم.«

شبکه

روز ابطال کند تا به این ترتیب هم فروش فیلم بالاتر رفته و هم اینکه 
اکران آن تا مدت بیشتری افزایش یابد. این مدیر سینمایی این کار را 
اقدامی معمول در مراودات اکران دانست که مدت‌هاست به این ترتیب 

انجام می شود و آن را نمی توان به نهادهای امنیتی ارجاع داد. 
افخمی هم با تایید صحبت های او این بده‌بستان ها را از پیش از 
انقلاب میان تهیه‌کنندگان و سینماداران رایج دانست که نمی توان درباره 
آن شفاف سازی کرد و اهالی سینما هم به خوبی از این مراودات خبر 
دارند. زندی با بیان اینکه باید در مدیریت فرهنگی مرز میان مخالف و 
معاند روشن باشد، گفت: »معاند را می توان کنار گذاشت اما مخالف 
باید مجال گفت‌وگو داشته باشد تا محل اختلاف روشن شود. نگاه 
اسلامی نیز بر همین مبناست؛ نگاهی شبیه خرقانی که می گفت: »هر 
کس در این سرا درآید، نان و آبش دهید، از ایمانش مپرسید«. فرهنگ 
زمانی توسعه می یابد که مخالفان حذف نشوند بلکه شنیده شوند«. این 

مدیر سینمایی تاکید کرد: »باید یاد بگیریم که سلایق شخصی خود را به 
جامعه تعمیم ندهیم و به انتخاب مخاطب احترام بگذاریم. تصمیمات 
مدیران فرهنگی، تبعات بلندمدت دارد و باید با مشورت متخصصان 
حوزه سینما انجام شود تا آسیب به نسل ها و فضای فرهنگی کاهش یابد 

و علم و تخصص معیار اصلی ارزیابی آثار فرهنگی باشد«.
زندی در پاسخ به پرسشی درباره چرایی حذف فیلم »غریزه« از 
اسکار توضیح داد و در ارتباط مستقیم با سیاوش اسعدی، کارگردان 
این فیلم گفت: »فیلم غریزه پیش از عید پروانه نمایش گرفت اما به 
دلیل ملاحظات و احتیاط ها، صحنه هایی حذف شد تا به کارگردان 
آسیب نرسد. فضای محدودکننده سینما باعث بروز بحران های بی‌دلیل 
می شود. فیلمسازان دقت بیشتری نسبت به مدیران دارند و آثارشان 
باید با همان شکل اولیه روی پرده برود. او با اشاره به اصلاحاتی که در 
چند مقطع به این فیلم وارد شده به کنایه گفت که احتمالا »غریزه« با 
این اصلاحات باید در جشنواره فیلم کوتاه تهران شرکت کند! سیاوش 
اسعدی هم با تایید صحبت های زندی و اینکه دستور حذف فیلم از کمیته 
اسکار از جای دیگری صادر شده که ربطی به این مدیر سینمایی ندارد، 
گفت: »پیش از کنار گذاشتن »غریزه« از اسکار، گفت‌وگوی مفصلی با 
آقای زندی داشتم و متوجه شدم که او در این تصمیم چندان مقصر نبوده 
و دستور حذف فیلم از جای دیگری آمده بود. گرچه نام »غریزه« در 

لیست های رسمی وجود داشت اما نهایتاًً از داوری کنار گذاشته شد«.
زندی با انتقاد از رویکرد مکانیکی و جزیره‌ای به سینما و مقوله 
فرهنگ گفت: »پیشرفت فرهنگی زمانی محقق می‌شود که نگاه 
ارگانیک و همبسته به فرهنگ داشته باشیم نه رویکرد مکانیکی و 
جزیره‌ای. در این نگاه همه اجزای فرهنگ باید به وحدت رویه برسند 
تا توسعه شکل بگیرد. نبود تعریف دقیق از فرهنگ و فعالیت فرهنگی 
باعث شده گاهی به خاطر مسائل ناچیز، افراد یکدیگر را آزار دهند«.
مدیر سابق اداره کل نظارت با اشاره به رونق اکران فیلم های اجتماعی 
گفت: »سینمای ایران پیش تر تک بعدی و غالباًً کمدی بود و فیلم های 
اجتماعی، شاعرانه و فلسفی کمتر تولید می شدند و دیده نمی شدند. 
تلاش ها باعث شد اینگونه آثار وارد چرخه اکران شوند و اقبال تماشاگر 
نشان داد که جامعه تشنه تنوع ژانر است و سینما می تواند، محلی برای 
اندیشیدن و گفت‌وگو پیرامون مسائل اجتماعی باشد«.او تاکید کرد: 
»سینما به عنوان یک اثر هنری از منظر نشانه شناسی فرهنگی با جامعه 
و تجربه های زیسته هنرمند در هم تنیده است. اثر هنری در تعامل با 
اقتصاد، فرهنگ و فضای اجتماعی، معنا پیدا می‌کند و شکل گیری 
جلوه های شاعرانه و خلاقانه سینما بستگی مستقیم به باز بودن این 

فضای اجتماعی و اقتصادی دارد«.

دبیر ستاد صیانت از آثار و محصولات سینمایی صحبت  های فرحبخش را تایید کرد
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روز جاری معادل منفی 1 هزار و 940 میلیارد تومان بود. این 
آمار نشان می‌دهد بخش قابل توجهی از سرمایه گذاران، منابع 
خود را از بازارهای کم‌ریسک خارج کرده و به سمت خرید 
سهام سوق داده‌اند. چنین روندی معمولا در مقاطع صعودی 
بورس مشاهده می شود و می تواند، محرک مهمی برای تداوم 
رشد شاخص ها باشد. گروه فلزات اساسی در جریان معاملات 
دیروز با ورود پول 171 میلیارد تومان از سوی حقیقی ها همراه 
شد و با این جذب پول در راس جدول تراز پول حقیقی روز 
شنبه ایستاد.در پایان معاملات، تعداد صف های خرید به 
528 نماد رسید، در حالی که تنها 66 نماد در صف فروش 
قرار داشتند. این برتری محسوس در صف های خرید نسبت 
به فروش نشان‌دهنده، عطش سرمایه گذاران برای خرید سهام 
در شرایط فعلی است. چنین وضعیتی معمولا نویدبخش تداوم 

روند صعودی بازار در روزهای آینده است.
عملکرد دیروز بورس تهران حاکی از یک صعود پرقدرت 
در نخستین روز هفته است. رشد بیش از 64 هزار واحدی 
شاخص کل، افزایش 1.8 درصدی شاخص هم‌وزن، ورود 
بیش از 2 هزار میلیارد تومان نقدینگی حقیقی و خروج قابل 
توجه پول از صندوق های درآمد ثابت همگی بیانگر آن است که 
بازار در شرایطی مثبت و پرتقاضا قرار دارد. برتری صف های 
خرید نسبت به صف های فروش و نسبت بالای قدرت خرید 
حقیقی ها نسبت به فروشندگان نیز چشم‌انداز مثبتی را برای 

معاملات روزهای آینده ترسیم می کند.

بررسی تحولات اقتصادی توسعه

کمبود آب در ایران به مرحله‌ای بحرانی رسیده است. 
کاهش بارندگی، بهره برداری بیش از حد از منابع آب زیرزمینی 
و مدیریت ناکارآمد منابع آبی، کشور را با پدیده هایی مانند 
فرونشست زمین، خشک شدن تالاب ها و کاهش سطح 
آب های زیرزمینی مواجه کرده است. دشت های ایران که زمانی 
منابع غنی آب زیرزمینی داشتند اکنون به دلیل برداشت بی‌رویه 

دارند.  قرار  فرونشست  در معرض 
این وضعیت نه تنها برای کشاورزی 
و محیط‌زیست بلکه برای صنایع که 
به آب به عنوان یکی از ورودی های 
اصلی تولید وابسته‌اند، تهدیدی جدی 
محسوب می شود. دادن آب زیرزمینی 
به صورت رایگان یا با هزینه های ناچیز 
به صنایع، سیاستی است که در گذشته 
رواج داشته اما حالا به دلیل تبعات 
آن مورد  اقتصادی  و  زیست محیطی 

انتقاد شدید قرار گرفته است.
در کنار نگرانی هایی که مطرح 
شد، بی آبی یا کمبود منابع آبی یکی از 
پیش روی صنایع  اساسی  چالش های 
در بسیاری از کشورهای جهان، به‌ویژه 

ایران، است که با بحران آب مواجه است. این موضوع نه تنها 
تولید و بهره‌وری صنایع را تحت تأثیر قرار می‌دهد بلکه آنها را 
وادار به تغییرات ساختاری و پرهزینه‌ای می کند که می تواند، 
آینده فعالیت های صنعتی را به کلی دگرگون کند. سخنگوی 
صنعت آب در اظهاراتی به سه راهکار اصلی برای حل 
مشکلات صنایع مصرف کننده آب اشاره کرده است: انتقال 
تأسیسات به مناطق ساحلی برای استفاده از آب دریا، پرداخت 
هزینه واقعی آب یا استفاده از منابع غیرمتعارف مانند پساب 
فاضلاب. این سه تغییر، هرچند ضروری اما چالش های 
متعددی را برای صنایع به همراه دارند که در ادامه به تفصیل 

بررسی می شوند.
یکی از راهکارهای پیشنهادی، انتقال تأسیسات صنعتی 
به مناطق ساحلی است. این رویکرد به صنایع امکان می‌دهد 
از آب دریا به عنوان منبعی پایدار استفاده کنند. با این حال 
این راهکار هزینه های هنگفتی به همراه دارد. جابه جایی 
کارخانه ها و تأسیسات صنعتی نیازمند سرمایه گذاری عظیم 
در زیرساخت ها از جمله ساخت کارخانه های جدید، خطوط 
انتقال انرژی و سیستم های تصفیه آب دریاست. فناوری های 
نمک‌زدایی آب دریا مانند اسمز معکوس، گرچه پیشرفته‌اند اما 
هزینه های عملیاتی و انرژی بالایی دارند. علاوه بر این بسیاری 

از صنایع در مناطق مرکزی ایران مستقر هستند و انتقال آنها 
به سواحل خلیج فارس یا دریای عمان مستلزم تغییرات 
لجستیکی و زیرساختی گسترده‌ای است که ممکن است 
سال ها طول بکشد. این موضوع برای صنایعی که به بازارهای 
داخلی وابسته‌اند یا زنجیره تأمین آنها در مناطق غیرساحلی 

قرار دارد، چالش های مضاعفی ایجاد می کند.
راهکار دوم، واقعی سازی قیمت آب است. در حال 
حاضر بسیاری از صنایع در ایران به آب با هزینه‌ای بسیار 
پایین‌تر از ارزش واقعی آن دسترسی دارند. این امر نه تنها 
به مصرف بی‌رویه آب منجر شده بلکه انگیزه‌ای برای 

سرمایه گذاری در فناوری های صرفه جویی در مصرف آب 
ایجاد نکرده است. تعیین قیمت واقعی آب، اگرچه از نظر 
زیست محیطی و اقتصادی ضروری است اما می تواند، فشار 
مالی قابل‌توجهی بر صنایع وارد کند. صنایعی که به آب ارزان 
عادت کرده‌اند ممکن است با افزایش ناگهانی هزینه ها دچار 
مشکلات مالی شوند به‌ویژه در شرایطی که اقتصاد کشور 
با تورم و تحریم های بین‌المللی دست‌وپنجه نرم می کند. با 
این حال واقعی سازی قیمت آب می تواند به عنوان اهرمی 
برای تشویق صنایع به بهینه سازی مصرف و سرمایه گذاری 
در فناوری های نوین عمل کند. سومین راهکار، استفاده از 
منابع آب غیرمتعارف، به‌ویژه پساب فاضلاب، است. این 
رویکرد از منظر پایداری زیست محیطی بسیار مورد توجه 
است زیرا نه تنها فشار بر منابع آب شیرین را کاهش می‌دهد 
بلکه به مدیریت بهتر پسماندهای شهری و صنعتی کمک 
می کند. تصفیه و استفاده مجدد از پساب فاضلاب می تواند، 
منبعی پایدار برای صنایعی مانند فولاد، پتروشیمی و نساجی 
فراهم کند که به حجم بالایی از آب نیاز دارند. با این حال 
این روش نیز بدون چالش نیست. ایجاد زیرساخت های 
لازم برای تصفیه و انتقال پساب نیازمند سرمایه‌گذاری 
کلان است. علاوه بر این کیفیت پساب تصفیه  شده باید با 

نیازهای خاص هر صنعت مطابقت داشته باشد که ممکن 
است به فرآیندهای پیچیده و پرهزینه تصفیه نیاز داشته باشد. 
همچنین برخی صنایع ممکن است به دلیل محدودیت های 
فنی یا عدم دسترسی به سیستم های فاضلاب شهری، نتوانند 

در کوتاه مدت از این منبع استفاده کنند.
برای صنایعی که در حال حاضر امکان انتقال به مناطق 
ساحلی یا استفاده از پساب را ندارند، استفاده موقت از منابع 
آب متعارف با پرداخت هزینه واقعی مجاز خواهد بود. این 
سیاست به عنوان یک راهکار موقتی مطرح شده است اما با 
توجه به ارزش گذاری واقعی آب، هزینه های تولید این صنایع 
به طور قابل توجهی افزایش خواهد 
یافت. این موضوع می تواند به افزایش 
قیمت محصولات نهایی و کاهش 
رقابت پذیری آنها در بازارهای داخلی و 

خارجی منجر شود.
از سوی دیگر، این تغییرات 
می توانند، فرصت هایی نیز ایجاد 
کنند. صنایعی که زودتر خود را با این 
شرایط تطبیق دهند ممکن است از 
مزایای رقابتی برخوردار شوند. برای 
فناوری های  در  سرمایه گذاری  مثال 
کم آب بر یا سیستم های بازچرخانی 
آب می تواند، هزینه های بلندمدت را 
کاهش دهد و به پایداری تولید کمک 
کند. همچنین توسعه فناوری های 
تصفیه پساب و نمک‌زدایی آب دریا می تواند به ایجاد صنایع 

جدید و فرصت های شغلی منجر شود.
با این حال اجرای این سیاست ها، نیازمند برنامه‌ریزی دقیق 
و حمایت های دولتی است. دولت می تواند با ارائه تسهیلات 
مالی، یارانه برای فناوری های سبز و ایجاد مشوق هایی برای 
انتقال به مناطق ساحلی، بار مالی این تغییرات را برای صنایع 
گاهی در میان  کاهش دهد. علاوه بر این، آموزش و افزایش آ
مدیران صنایع درباره اهمیت مدیریت پایدار آب و روش های 
کاهش مصرف، نقش مهمی در موفقیت این سیاست ها خواهد 
داشت.بی آبی چالشی چندوجهی است که صنایع را وادار به 
بازنگری اساسی در مدل های کسب‌وکار خود می کند. انتقال 
به مناطق ساحلی، واقعی سازی قیمت آب و استفاده از پساب، 
هرچند پرهزینه و پیچیده‌اند اما راهکارهایی ضروری برای 
تضمین پایداری صنایع در مواجهه با بحران آب هستند. این 
تغییرات نه تنها به حفظ منابع آبی کشور کمک می کنند بلکه 
می توانند به عنوان محرکی برای نوآوری و توسعه فناوری های 
جدید در بخش صنعت عمل کنند. با این حال موفقیت این 
سیاست ها به هماهنگی میان دولت، صنایع و جامعه بستگی 
دارد تا از تبعات اقتصادی و اجتماعی منفی جلوگیری شود و 

آینده‌ای پایدار برای صنعت و محیط‌زیست رقم بخورد.

بورس تهران اولین روز هفته را توفانی آغاز کرد و تا یک 
قدمی کانال 2 میلیون و ۸۰۰ هزار واحد پرواز کرد. دلار آزاد در 

جریان معاملات دیروز به سطح 115 هزار تومان رسید.
در هفته گذشته اسکناس آمریکایی تا کانال 118 هزار تومان 
نیز افزایش قیمت را تجربه کرده بود. اما کاهش قیمت دلار در 
بازار آزاد در معاملات شنبه موجب شد تا طلای 18 عیار نیز در 
روز جاری، گام نزولی بردارد و به سطح 10 میلیون و 980 هزار 

تومان عقب نشینی کند.
شاخص کل بورس در معاملات روز شنبه افزایش 2.38 
درصد)معادل 64 هزار واحد( را تجربه کرد و کار خود را 
در سطح 2 میلیون و 793 هزار واحد به پایان رساند. نماگر 
هموزن نیز همگام با شاخص کل افزایش یافت و در پایان 

معاملات دیروز با تجربه صعود 1.8 درصد به سطح 817 هزار 
واحد رسید. ارزش معاملات خرد در روز جاری به حدود 6 
هزار میلیارد تومان رسید و حدود 2 هزار و 170 میلیارد تومان 
پول حقیقی‌ وارد تالار شیشه‌ای شد. برتری تقاضا در بازار 
سهام در معاملات دیروز موجب شد تا عمده گروه های مهم با 

جذب پول حقیقی همراه شوند.
یکی از مهم ترین ویژگی های بازار دیروز، ورود پرقدرت 
نقدینگی حقیقی بود. مجموع ورود پول حقیقی در پایان 
معاملات به رقم 2 هزار و 176 میلیارد تومان رسید. بررسی 
سرانه خرید و فروش نشان می‌دهد، سرانه خرید حقیقی ها 
81.5 میلیون تومان و سرانه فروش 29.3 میلیون تومان 
بوده که نسبت 2.78 برابری قدرت خرید به فروش را نشان 
می‌دهد. این نسبت بیانگر آن است که سرمایه گذاران خرد با 
اعتماد بیشتری وارد بازار شده و سمت تقاضا بر عرضه غلبه 
داشته است. در مقابل، صندوق های درآمد ثابت با خروج پول 
همراه شدند. مجموع خروج نقدینگی از این صندوق ها در 

چرا بار خشکسالی روی دوش صنایع گذاشته شد؟

هشدار به صنایع

جهش در جهشجهش در جهش
سهام چگونه از دلار سبقت گرفت؟

تبدیل شدن ایران به بهشتی برای صنایع پرمصرف و 
آلوده کننده محیط‌زیست، نتیجه ترکیبی از عوامل متعدد 
است که ریشه در سیاست گذاری‌های ناکارآمد، خلأهای 
قانونی و اولویت بندی های اقتصادی کوتاه مدت دارد. این 
وضعیت نه تنها منابع طبیعی کشور را به خطر انداخته بلکه 
تبعات بلندمدتی برای محیط‌زیست، اقتصاد و سلامت 
جامعه به همراه داشته است. در ادامه به بررسی عمیق تر این 
موضوع و دلایل آن پرداخته می شود، با تمرکز بر چگونگی 
شکل گیری این وضعیت و پیامدهای آن. یکی از عوامل 
اصلی که ایران را به مقصدی جذاب برای صنایع پرمصرف 
و آلوده کننده تبدیل کرده، نبود سیاست گذاری های منسجم 
و استانداردهای سخت گیرانه زیست محیطی است. در 
بسیاری از کشورهای توسعه یافته، قوانین سخت گیرانه‌ای 
برای کنترل آلودگی و مصرف منابع طبیعی وجود دارد. این 
کشورها با وضع استانداردهای بالا برای انتشار گازهای 
گلخانه‌ای، مدیریت پسماند و مصرف آب و انرژی، مانع 
از فعالیت صنایعی می شوند که به محیط‌زیست آسیب 
می‌رسانند یا منابع طبیعی را به صورت غیرپایدار مصرف 
می کنند. در مقابل، در ایران، فقدان قوانین جامع و اجرای 
ضعیف مقررات موجود، فضایی را ایجاد کرده که صنایع 
پرمصرف و آلوده کننده به‌راحتی بتوانند فعالیت کنند. برای 
مثال، صنایعی مانند سیمان و فولاد که به حجم بالایی از آب 
و انرژی نیاز دارند بدون نظارت کافی و بدون الزام به استفاده 
از فناوری های کم آلاینده در ایران گسترش یافته‌اند. این 
صنایع که در کشورهای پیشرفته به دلیل هزینه های بالای 
رعایت استانداردها و مالیات‌های زیست محیطی کمتر مورد 
استقبال قرار می گیرند، در ایران به دلیل هزینه های پایین 
تولید و نبود نظارت، سودآوری بالایی دارند. عامل دیگر، 
یارانه های گسترده انرژی در ایران است. قیمت پایین برق، 
گاز و سایر حامل های انرژی، ایران را به مقصدی ایده آل 
برای فعالیت هایی تبدیل کرده که به مصرف بالای انرژی 
وابسته‌اند. نمونه بارز این موضوع، استخراج رمزارزهایی 
مانند بیت کوین است. استخراج بیت کوین به دلیل نیاز 
به تجهیزات پرمصرف و برق ارزان در کشورهایی با انرژی 
یارانه‌ای مانند ایران، جذابیت زیادی دارد. در سال‌های 
اخیر، گزارش های متعددی از ایجاد مزارع استخراج رمزارز 
در ایران منتشر شده که از برق یارانه‌ای برای فعالیت‌های 
خود استفاده می کنند. این موضوع نه تنها فشار مضاعفی 
بر شبکه برق کشور وارد کرده بلکه به دلیل وابستگی تولید 
برق ایران به سوخت های فسیلی منجر به افزایش انتشار 
گازهای گلخانه‌ای و آلودگی هوا شده است. این در حالی 
است که کشورهای پیشرفته با اعمال مالیات های کربنی و 
محدودیت های انرژی، چنین فعالیت هایی را تحت کنترل 
شدید قرار داده‌اند. علاوه بر این، خلأ سیاست گذاری و 
نبود برنامه‌ریزی بلندمدت برای توسعه صنعتی پایدار، زمینه 
را برای ورود فناوری های قدیمی و غیربهره‌ور فراهم کرده 
است. در بسیاری از موارد، ماشین آلات و تکنولوژی های 
منسوخ که در کشورهای توسعه یافته کنار گذاشته شده‌اند به 
دلیل ارزان تر بودن، وارد ایران شده‌اند. این فناوری ها نه تنها 
بهره‌وری پایینی دارند بلکه مصرف آب، انرژی و سایر منابع 
را به شدت افزایش می‌دهند و آلودگی های زیست محیطی 
قابل توجهی تولید می کنند. برای مثال، در صنعت فولاد، 
بسیاری از کارخانجات ایران از روش های قدیمی و 
پرمصرف استفاده می کنند که در مقایسه با فناوری‌های 
مدرن، اثرات زیست محیطی بسیار بیشتری دارند. این 
وضعیت نتیجه نبود نظارت کافی بر واردات فناوری و 
فقدان مشوق‌هایی برای استفاده از تکنولوژی های سبز 
است. اولویت بندی رشد اقتصادی کوتاه مدت بر پایداری 
زیست محیطی نیز نقش مهمی در این روند داشته است. 
در سال های گذشته، سیاست گذاران ایرانی برای جذب 
سرمایه گذاری و ایجاد اشتغال، اغلب چشم خود را بر تبعات 
بسته‌اند. فرونشست  فعالیت های صنعتی  زیست محیطی 
زمین، کاهش منابع آب زیرزمینی و آلودگی هوا تنها بخشی 
از پیامدهای این وضعیت هستند. دشت های ایران که به دلیل 
برداشت بی‌رویه آب برای مصارف صنعتی و کشاورزی در 
معرض فرونشست قرار دارند، نمونه‌ای از تبعات بلندمدت 
این سیاست ها هستند. فرونشست نه تنها زیرساخت های 
صنعتی و شهری را تهدید می کند بلکه زمین های کشاورزی 
را غیرقابل کشت کرده و امنیت غذایی را به خطر می‌اندازد. 
علاوه بر این، آلودگی ناشی از صنایع پرمصرف مانند انتشار 
ذرات معلق از کارخانجات سیمان یا گازهای گلخانه‌ای از 
واحدهای پتروشیمی، سلامت عمومی را به شدت تحت تأثیر 
قرار داده است. این اثرات در شهرهای صنعتی مانند اصفهان، 
اهواز و اراک به وضوح قابل مشاهده است، جایی که کیفیت 
هوا به دلیل فعالیت های صنعتی به سطح بحرانی رسیده است.

بهشت تکنولوژی های پرمصرف
چرا اجازه دادیم صنایع آلوده وارد کشور شوند؟

مهتا معرفت
تحلیلگر اقتصاد

جمشید پیش قدم

گروه اقتصاد

نسرین خدادادی

گروه اقتصاد
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گروه اجتماعی: دیروز رئیس اداره محیط زیست کرمانشاه خبر 
داد که »سراب نیلوفر« یکی از زیباترین و محبوب ترین جاذبه های 
طبیعی این استان کاملًاً خشک شده است. خبری کوتاه اما سنگین 
که پژواک آن فراتر از مرزهای استانی رفت و یک بار دیگر زخم 

کهنه‌ »خشکیدن تالاب ها« را بر پیشانی سرزمین ایران تازه کرد.
خشک شدن سراب نیلوفر تنها یک حادثه‌ زیست‌محیطی 
محلی نیست. این اتفاق بخشی از زنجیره‌ای طولانی است که 
از هامون و بختگان گرفته تا میقان و گاوخونی را در بر می گیرد. 
ایران سرزمین تالاب هایی است که یکی یکی در برابر گرما، 
سوءمدیریت و بی توجهی انسانی تسلیم می شوند. این تالاب ها 
همان ذخیره گاه های حیاتی‌اند که ریه‌های اقلیم به شمار می‌روند 
و هر یک که می میرد، بخشی از اکوسیستم کشور از نفس می‌افتد.
براساس گفته های کارشناسان، سراب نیلوفر طی چند سال 
اخیر با کاهش شدید بارندگی، برداشت بی‌رویه‌ آب های زیرزمینی 
و تغییر مسیر چشمه های تغذیه کننده‌اش روبه‌رو بوده است. 
کشاورزی بی ضابطه در اطراف آن، چاه های غیرمجاز و توسعه‌ 
بی‌رویه‌ شهری، منابع آبی‌اش را مکیده‌اند. اما آنچه این فاجعه 
را تشدید کرده، نبود مدیریت یکپارچه‌ منابع آب و اولویت دادن 
به بهره برداری اقتصادی کوتاه مدت است. در بسیاری از مناطق 

کشور، نگاه به آب همچنان مصرفی و نه زیستی است.
تالاب ها به طور طبیعی نقش تعادل‌دهنده در چرخه‌ اقلیم دارند: 
رطوبت را حفظ می کنند، گردوغبار را کنترل می نمایند و زیستگاه 
گونه های بی شمار پرنده، ماهی و گیاه‌اند. با مرگ هر تالاب، 
نه تنها اکوسیستم آن منطقه بلکه زندگی اقتصادی و اجتماعی 
مردم پیرامونش نیز فرو می‌ریزد. کشاورزان زمین های خشک تر و 

بی حاصل تری دارند، گردشگری نابود می شود و در نهایت، خاکِِ 
بدون رطوبت به منبع گردوغبار بدل می گردد.

در دو دهه‌ اخیر، ایران حدود ۷۰ درصد از مساحت تالاب هایش 
را از دست داده است. خشک شدن دریاچه ارومیه، که زمانی 
هفتمین دریاچه‌ بزرگ آب شور دنیا بود، نماد این بحران است. اما 
آنچه کمتر دیده می شود، ده ها تالاب کوچک و متوسطی است که 

بی سر و صدا می میرند و هیچ تیتر خبری برایشان نوشته نمی شود.
به گفته‌ کارشناسان سازمان محیط زیست، تغییر اقلیم 
و افزایش دمای میانگین سالانه تنها بخشی از ماجراست. 
سهم اصلی از این فاجعه به مدیریت انسانی بازمی‌گردد: 
سدسازی های بی‌رویه، انتقال آب بین حوضه‌ای، مصرف 
نادرست در کشاورزی و غفلت از ارزش اقتصادی و زیستی 
تالاب ها. در واقع، خشک شدن تالاب‌ها نه صرفاًً »پدیده‌ای 

طبیعی« بلکه »نتیجه‌ سیاست های غلط« است.
در مورد کرمانشاه، کارشناسان محلی می گویند که کاهش 
بارش در سال های اخیر توجیه پذیر است اما این کاهش نمی تواند به‌ 
تنهایی منجر به خشک شدن کامل سراب نیلوفر شود. آنان هشدار 
می‌دهند که برداشت بیش از حد از سفره های زیرزمینی و حفر چاه 

در اطراف تالاب، عامل اصلی افت سطح آب بوده است.
خشک شدن تالاب ها تنها موضوعی زیست محیطی نیست؛ 
ابعاد اجتماعی، فرهنگی و حتی روانی دارد. برای مردم کرمانشاه، 
سراب نیلوفر بخشی از خاطره‌ جمعی شهر بود. مکانی که خاطره‌ 
کودکی، تفریح خانوادگی، جشن های محلی و گردشگری شهری 
را در خود جای می‌داد. اکنون در محل آن چیزی جز زمینی ترک‌ 

خورده و بوی خاک خشک باقی نمانده است.

هم‌زمان با نابودی تالاب ها، معیشت هزاران خانوار در 
حاشیه‌ آنها نیز در خطر است. صیادان، دامداران و کارگران 
گردشگری نخستین قربانیان‌اند. در کنار آن، افزایش گردوغبار 
در مناطق غربی و جنوبی کشور، به‌ویژه در استان های 
خوزستان، ایلام و کرمانشاه، مستقیماًً با مرگ تالاب ها مرتبط 
است. این یعنی تالاب ها تنها زیبایی طبیعی نیستند؛ بلکه سد 

طبیعی در برابر توفان خاک‌اند.
خشک شدن پی‌درپی تالاب ها، نماد بی‌اعتمادی فزاینده‌ 
مردم به سیاست های زیست محیطی است. هر بار وعده‌ای داده 
می شود: احیا، لایروبی، مدیریت یکپارچه، مشارکت مردمی. 
اما در عمل یا بودجه ها تخصیص نمی یابد یا پروژه ها نیمه کاره 
رها می شوند. مردم مناطق محلی می بینند که حتی صدای 
کارشناسان محیط زیست شنیده نمی شود و تصمیم گیری ها در 

پشت درهای بسته‌ اقتصادی صورت می گیرد.
مسئولان محیط زیست بارها گفته‌اند که بدون همکاری وزارت 
نیرو، جهاد کشاورزی و شهرداری ها هیچ تالابی نجات نمی یابد. 
اما همین هماهنگی میان ‌دستگاهی، حلقه‌ مفقوده‌ مدیریت محیط 
زیست در ایران است. بحران تالاب ها دقیقاًً در همان نقطه‌ای آغاز 

می شود که محیط زیست به حاشیه‌ تصمیم سازی رانده می شود.
کارشناسان مستقل تأکید می کنند که ایران نیازمند تغییر بنیادین 
در سیاست آبی خود است. نگاه »توسعه محورِِ سازه‌ای« که بر 

سدسازی و انتقال آب تکیه دارد باید جای خود را به نگاه »مدیریت 
تقاضا« بدهد. حفظ تالاب ها یعنی حفظ امنیت زیستی، غذایی 
و حتی سیاسی کشور. در جهان امروز، تالاب ها بخشی از 
زیرساخت های طبیعی به شمار می‌روند و ارزش اقتصادی آنها به 

اندازه‌ سدها و جاده هاست.
در کنار آن، مشارکت جوامع محلی کلید احیاست. تجربه‌ 
احیای نسبی دریاچه ارومیه نشان داد که بدون حضور مردم و تغییر 
الگوی مصرف هیچ برنامه‌ای پایدار نمی ماند. در کرمانشاه نیز اگر 
قرار است سراب نیلوفر دوباره جان بگیرد باید کشاورزی منطقه 
با واقعیت منابع آبی سازگار شود و برداشت های غیرمجاز به طور 

واقعی متوقف شود.
خشک شدن سراب نیلوفر، هشدار دیگری است در مجموعه 
هشدارهایی که سال هاست، داده می شود. هشدارهایی که گویی 
گوش شنوایی برایشان نیست. شاید هنوز بتوان بخشی از تالاب های 
ایران را نجات داد اما این کار جز با اراده‌ای ملی، شفافیت مدیریتی 

و بازنگری در سیاست های آب و خاک ممکن نیست.
ایران، کشوری خشک و کم باران است اما همیشه اینگونه 
بی‌رحم با خود نبوده است. هنوز در حافظه‌ مردم کرمانشاه، 
تصویر گل های نیلوفر بر سطح آب زلال زنده است؛ تصویری 
که اگر همین امروز تصمیم نگیریم به زودی تنها در قاب 

عکس ها باقی خواهد ماند.

تهران، شهری که آقامحمدخان قاجار حدود سه قرن 
پیش به عنوان پایتخت ایران برگزید، امروز پس از ۳۰۰ سال بر 
بستری از فرونشست، کم آبی، زلزله و ازدحام ایستاده است. 
از شوش و هگمتانه تا اصفهان و قزوین، پایتخت های ایران 
همواره به ‌دلایل سیاسی، امنیتی و جغرافیایی تغییر کرده‌اند. 
اما حالا پرسش اصلی این است: آیا تهران نیز باید به این 
فهرست بپیوندد؟ دکتر مهدی زارع، استاد زلزله شناسی، تهران 
را یکی از 7 کلان‌شهر جهان با بیشترین خطر زلزله می‌داند. 
این شهر بر پهنه‌ای از گسل‌های فعال گسترده شده و تراکم 
بالای جمعیت، ساخت‌وسازهای ناپایدار و بافت های فرسوده 
در صورت وقوع زلزله‌ای بزرگ می تواند، فاجعه‌ای انسانی 
و اقتصادی رقم بزند. اما زلزله تنها تهدید تهران نیست. 
تغییرات اقلیمی، خشکسالی های متوالی و برداشت بی‌رویه 
از منابع زیرزمینی، زمین پایتخت را سالانه تا ۳۰ سانتی متر 
فرومی برد. همزمان بحران آب چنان شدت یافته که ذخایر 
سدهای اطراف شهر به مرز هشدار رسیده‌اند. بخشی از این 
بحران به دلیل نشت گسترده در شبکه های فرسوده لوله‌کشی 
و شیوه های ناکارآمد مدیریت آب در کشاورزی و مصرف 
شهری است. در چنین شرایطی، ایده‌ انتقال پایتخت- که 
بارها در دولت ها و مجالس مختلف مطرح شده- دیگر تنها 
بحثی تئوریک نیست. تمرکز بیش از حد جمعیت، منابع و 
تصمیم گیری در تهران، توسعه نامتوازن کشور را تشدید کرده و 
بار زیست محیطی و اقتصادی پایتخت را به مرز انفجار رسانده 
است. انتقال پایتخت می تواند، فرصتی برای بازتعریف توسعه 
ملی، توزیع عادلانه تر امکانات و کاهش ریسک های محیطی 
باشد. با این حال تجربه کشورهایی مانند ترکیه )انتقال از 
استانبول به آنکارا( یا قزاقستان )از آلماتی به آستانه( نشان 
می‌دهد که جابه جایی پایتخت تنها با ساخت شهری تازه حل 
نمی شود؛ بلکه به برنامه‌ریزی دقیق، سرمایه گذاری سنگین 
و اراده‌ای سیاسی نیاز دارد. تهران امروز نمادی از همه 
چالش های ایران معاصر است: تمرکز، ناپایداری و نادیده 
گرفتن ظرفیت های منطقه‌ای. شاید زمان آن رسیده باشد 
که به جای ترمیم پی‌درپی زخم های این کلان شهر فرسوده، 
آینده‌ای تازه برای پایتختی نو طراحی کنیم، پایتختی که نه بر 

گسل و فرونشست که بر برنامه و تعادل استوار باشد.

۳۰۰ سال تهران؛
۳۰ سانتی متر فرونشست

آیا جدایی پایتخت از تهران ممکن است؟

شهر سلامت

سراب نیلوفر کرمانشاه خشک شد

مرگ تالاب ها

دیروز رئیس انجمن بیماری های سینه ایران اعلام کرد: »هر 
۴۰ دقیقه یک زن در ایران به سرطان سینه مبتلا می شود«. این 
جمله فراتر از یک آمار پزشکی، زنگ خطری برای سلامت 
عمومی زنان کشور است. بر اساس داده های وزارت بهداشت 
و آژانس بین‌المللی تحقیقات سرطان )IARC( سرطان سینه 
همچنان شایع ترین نوع سرطان در میان زنان ایرانی است و 

سالانه بیش از ۱۸ هزار زن در کشور به آن مبتلا می‌شوند.

واقعیتی تلخ در حال رشد
تا دو دهه پیش میانگین سنی ابتلا به سرطان سینه در ایران 
حدود ۵۵ سال بود اما امروز این عدد به ۴۵ سال کاهش یافته 
است. به عبارت دیگر، زنان ایرانی دست کم ۱۰ سال زودتر 
از میانگین جهانی در معرض این بیماری قرار می گیرند. 
متخصصان این تغییر را حاصل ترکیبی از عوامل ژنتیکی، تغییر 
سبک زندگی، چاقی، کم تحرکی، مصرف بالای چربی های 

اشباع و نیز تاخیر در ازدواج و زایمان می‌دانند.
در حال حاضر، برآورد می شود بیش از ۸۰ هزار زن در 
کشور با سرطان سینه زندگی می کنند و هر سال حدود ۴ تا 
۵ هزار نفر جان خود را بر اثر این بیماری از دست می‌دهند. 
نکته نگران کننده آن است که حدود ۷۰ درصد موارد، در مراحل 
پیشرفته تشخیص داده می شوند؛ زمانی که درمان پرهزینه تر و 

احتمال نجات کمتر است.

ایران در مقایسه با جهان
نرخ بروز سرطان سینه در ایران در حال حاضر حدود ۴۰ 
مورد در هر ۱۰۰ هزار زن است. این رقم کمتر از میانگین جهانی 
)۶۵ مورد در هر ۱۰۰ هزار نفر( و پایین تر از کشورهای غربی 
مانند آمریکا )۱۲۵ مورد( یا آلمان )۱۱۰ مورد( است. اما تفاوت 
مهم در روند رشد سریع تر در ایران است. در حالی که در 
کشورهای توسعه یافته، میزان بروز بیماری طی دو دهه گذشته 

با غربالگری منظم کنترل شده در ایران طی همین مدت تقریباًً 
دو برابر شده است. از سوی دیگر، نرخ مرگ‌ومیر ناشی از 
سرطان سینه در ایران حدود ۴۰ درصد مبتلایان است در حالی 
که این رقم در کشورهای پیشرفته به زیر ۲۰ درصد کاهش یافته 
است. این اختلاف نشان‌دهنده ضعف در شناسایی زودهنگام، 
نبود دسترسی برابر به درمان و فشار اقتصادی سنگین بر 

بیماران است.

غربالگری؛ حلقه گم شده نظام سلامت
در بسیاری از کشورها، ماموگرافی و معاینه دوره‌ای زنان 
بالای ۴۰ سال بخشی از نظام سلامت عمومی است. در 
ایران اما غربالگری منظم و رایگان هنوز به شکل ملی اجرا 
نمی شود. بیشتر زنان زمانی به پزشک مراجعه می کنند که توده 
به مرحله‌ای پیشرفته رسیده است. هزینه بالای ماموگرافی، 
کمبود مراکز مجهز در شهرهای کوچک و نبود آموزش کافی 
درباره علائم اولیه از دلایل اصلی این تاخیر است. دکتر الهام 
فلاح، جراح و عضو انجمن سرطان ایران می گوید: »بیش از 
۶۰ درصد زنان مراجعه کننده به ما حداقل 6 ماه از مشاهده 
اولین نشانه بیماری گذشته است. در این مدت حیاتی، می شد 

با یک آزمایش ساده از پیشرفت بیماری جلوگیری کرد«.

چالش درمان 
با وجود پیشرفت های پزشکی، هزینه درمان سرطان 
سینه در ایران همچنان بسیار بالاست. داروهای هورمونی و 
شیمی‌درمانی گران قیمت هستند و برخی از آنها وارداتی‌اند. 
بیمه های پایه تنها بخشی از هزینه ها را پوشش می‌دهند و 
بیماران کم‌درآمد ناچارند از مسیر خیریه ها یا کمک های 
مردمی استفاده کنند. در نتیجه، نابرابری درمان میان طبقات 
اجتماعی کاملًاً محسوس است. در تهران و شهرهای بزرگ، 
مراکزی مانند بیمارستان امام خمینی و مرکز امید فعال‌اند اما 
در استان های محروم، امکانات تشخیصی و درمانی کافی 
وجود ندارد. زنان بسیاری برای درمان ناچار به مهاجرت 
موقت به پایتخت می شوند؛ امری که خود هزینه‌های سنگین 

روانی و اقتصادی به همراه دارد.

چاره‌ای جز تغییر سبک زندگی نیست
گاهی  یکی از عوامل کلیدی در کنترل سرطان سینه، آ
عمومی است. تحقیقات نشان داده‌اند، زنانی که مهارت 
»خودآزمایی سینه« را می آموزند ۲ تا ۳ برابر زودتر به 
پزشک مراجعه می‌کنند. در سال‌های اخیر کمپین هایی 
گاهی از سرطان  مانند »همه با هم علیه سرطان« و »ماه آ
سینه« در مهرماه در این زمینه نقش موثری داشته‌اند؛ با این 
حال پوشش رسانه‌ای و استمرار آن کافی نیست. از سوی 
دیگر افزایش چاقی، کم تحرکی و استرس مزمن در زنان 
شهری ایران، ریسک ابتلا را به ‌شدت بالا برده است. تغذیه 
ناسالم، خواب ناکافی و مصرف مواد قندی و چربی بالا در 
کنار مصرف دخانیات از عوامل مؤثر شناخته ‌شده، هستند. 
سیاست گذاری سلامت باید از سطح درمان فراتر رود و به 

پیشگیری و تغییر رفتار عمومی بپردازد.

تجربه کشورها؛ الگوی ترکیه و آلمان
کشور ترکیه در دهه اخیر با راه‌اندازی بیش از ۱۵۰ مرکز 
غربالگری رایگان در سراسر کشور توانسته است، میزان 
مرگ‌ومیر ناشی از سرطان سینه را حدود ۳۰ درصد کاهش 
دهد. در آلمان نیز اجرای برنامه‌های آموزش همگانی از 
دبیرستان ها آغاز می شود و زنان بالای ۴۰ سال موظف به انجام 
ماموگرافی دوساله هستند. در نتیجه بیش از ۸۰ درصد موارد 
در مراحل اولیه شناسایی و درمان می شوند. در ایران، اجرای 
چنین برنامه‌ای نیازمند هماهنگی میان وزارت بهداشت، 
بیمه ها، رسانه ها و سازمان های مردم نهاد است. کارشناسان 
می گویند اگر طرح ملی غربالگری آغاز شود، می توان سالانه 
جان هزاران زن را نجات داد و بار مالی سرطان سینه را به 
میزان قابل توجهی کاهش داد. سرطان سینه، برخلاف 
بسیاری از سرطان ها، در صورت تشخیص زودهنگام تا ۹۰ 
درصد قابل درمان است. اما در ایران هنوز فرهنگ مراجعه 
دوره‌ای و خودآزمایی جا نیفتاده است. آموزش دختران جوان 
در مدارس، ارائه خدمات ماموگرافی ارزان در شبکه بهداشت 
شهری و حمایت مالی از بیماران، سه ضلع اصلی هر برنامه 

موفق در این زمینه است.

هر ۴۰ دقیقه یک زن ایرانی مبتلا به سرطان سینه می شود

سونامی سرطان سینه  سونامی سرطان سینه  

فائزه مومنی

گروه اجتماعی
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آگهی

ابوالفضل نرسی گفت: شرکت گاز استان گلستان به منظور 
رفاه حال مشترکین گاز در آستانه سرد شدن هوا و فصول سرد 
سال، تمهیدات و اقداماتی را انجام داده و در آمادگی مطلوبی به 
سر می برد. به گزارش روابط عمومی شرکت گاز استان گلستان، 
وی افزود: همه تلاش و تمهیدات مورد نیاز در حد امکان انجام 
گرفته است تا در صورت بروز مشکل بتوانیم با امکانات موجود، 

در اسرع وقت، مشکلات را مرتفع کرده و فصل سرما را به خوبی 
سپری نماییم. نرسی تصریح کرد: سرویس، تعمیر و نگهداری 
تاسیسات گازرسانی، تعویض قطعات و تجهیزات، اورهال تمامی 
ایستگاه های تقلیل فشار گاز، بررسی و ارزیابی نقاط ضعف و قوت 
از جمله اقدامات پیشگیرانه بوده که در این شرکت انجام شده است. 
وی اظهار کرد: خوشبختانه از ابتدای سال تاکنون با حضور رؤسا 

و کارشناسان شرکت، بازدیدهای دوره‌ای از تاسیسات و ادارات 
گازرسانی  در شرف انجام است که در این رابطه مشکلات  شناسایی 
شده مورد پیگیری قرار گرفته و مرتفع شد. نرسی ادامه داد: در 
همین خصوص سطح آمادگی نیروها نیز مورد ارزیابی قرار می گیرد 
و خوشبختانه تمامی نیروها به‌ویژه پرسنل امدادی و عملیاتی 
ادارات به همراه تجهیزات  موجود  در شرایط بسیار خوبی قرار دارند.

گزارش ویژه

مدیرعام شرکت گازاستان گلستان: با تمام ظرفیت آماده ارائه خدمات در ماه های سرد سال هستیمل
شبنم مقدم: به گزارش روزنامه سازندگی، محمدرضا 
قلندرشریف، شهردار مشهد در آیین بهره برداری از 
۳۵ دستگاه اتوبوس جدید اظهار کرد: تکمیل مترو، 
نوسازی تاکسی ها و ورود ون ها در ارتقای محیط 
زیست و هوای پاک شهری مشهد تأثیرگذار هستند.

وی گفت: 8 همت اوراق مشارکت یعنی خدمت در 
حوزه حمل‌ونقل، مترو، اتوبوسرانی و خدمات شهری، 
حوزه هایی که مشهد به‌خاطر آنها در کشور سرآمد 
است و با این اوراق مشارکت، ارتقای خوبی در این  
بخش ها داریم. قلندرشریف خاطرنشان کرد: این ارتقا 
در حوزه اتوبوس و مترو ما را به استانداردهای تعیین‌ 
شده در قانون حمل‌ونقل کشور نزدیک می کند. وی 
گفت : سهم استفاده از مترو باید به ۱۵ درصد، اتوبوس 
۴۰ درصد و تاکسی ۲۵ درصد و خودروها از ۶۰ به ۲۵ 

درصد برسد. 

ارزان ترین و با کیفیت ترین ناوگان کشور
موسی‌الرضا حاجی بگلو، عضو هیأت رئیسه 
و سخنگوی شورای اسلامی شهر مشهد مقدس 
در حاشیه آیین بهره برداری از ۳۵ دستگاه اتوبوس 
جدید اظهار کرد: از روز نخست پیام نمایندگان مردم 
در پارلمان شهری این بود که در توسعه حمل‌ونقل 
عمومی، گام های اساسی و مهمی برای زائران و 
مجاوران آستان قدس برداشته شود. وی افزود: 
افزایش خطوط و تعداد اتوبوس ها موجب می‌شود 
مردم کمتر از خودرو شخصی استفاده کنند. این امر 
مصرف سوخت را کاهش داده و موجب ارتقای کیفیت 
هوا، بهبود محیط زیست و سلامت شهروندان خواهد 
شد. حاجی بگلو با بیان اینکه رسالت شورای ششم 
عدالت محوری است، گفت: یکی از اقدامات شاخص 
این بود که اجازه ندادیم، نرخ بلیت اتوبوس و مترو 
براساس تورم یا بهای تمام شده افزایش یابد. امروز با 
قدرت می توانیم بگوییم که مشهد مقدس، ارزان‌ترین 
و در عین حال باکیفیت ترین ناوگان حمل‌ونقل عمومی 

کشور را داراست.
*

جهاد کشاورزی آذربایجان شرقی 
رتبه اول شفافیت و پاسخگویی

آذربایجان شرقی- سازندگی: وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی و رئیس کمیسیون انتشار و دسترسی آزاد به 
اطلاعات از عملکرد شایسته سازمان جهاد کشاورزی 
آذربایجان‌ شرقی در اجرای قانون انتشار و دسترسی 
آزاد به اطلاعات و پاسخگویی تجلیل کرد. در ارزیابی 
سالانه عملکرد دستگاه ها در سامانه ملی انتشار 
و دسترسی آزاد به اطلاعات )iranfoia( طی بازه 
تیرماه ۱۴۰۳ تا تیرماه ۱۴۰۴ سازمان جهاد کشاورزی 
استان آذربایجان شرقی موفق به کسب رتبه شایسته 
تقدیر در شاخص پاسخگویی شد. در متن نامه 
ارسالی سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی و رئیس کمیسیون انتشار و دسترسی آزاد 
به اطلاعات خطاب به غلامرضا نوری قزلجه، وزیر 
جهاد کشاورزی آمده است: اجرای کامل مقررات 
قانون انتشار و دسترسی آزاد به اطلاعات در زمینه 
تضمین حق دسترسی مردم به اطلاعات دستگاه ها و 
سازمان های عمومی از رویکردهای محوری و مورد 
تأکید رئیس جمهور محترم مبنی بر استقرار عدالت، 
رفع تبعیض، ارتقای کارآمدی و تقویت پاسخگویی 

برای جلب رضایت مردم محسوب می شود.
بر اساس این گزارش سازمان جهاد کشاورزی 
استان آذربایجان‌ شرقی با مسئولیت آقای وحید 
کاظم‌زاده به‌ واسطه عملکرد مطلوب در زمینه 
پاسخگویی و نظارت بر اجرای دقیق مفاد قانون مورد 

تقدیر قرار گرفته است.

گزارش ویژه

ل  محور حم و نق شهری مشهدل
حفظ محیط زیست است


